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кострокових та всього 3300 млн. грн. (12,6%) довгострокових
кредитів. Значною мірою зазначені позитивні зрушення в обся-
гах та умовах банківського кредитування зумовлені політикою
держави, спрямованої на підтримку розвитку кредитного забез-
печення аграрного сектора. Одним із інструментів державної
підтримки стала впроваджена з 2000 року цільова програма
часткової компенсації з державного бюджету сільськогосподар-
ським та іншим підприємствам АПК відсоткової ставки за
кредитами комерційних банків. За досліджуваний період сільсь-
когосподарськими підприємствами було одержано 10104 млн.
грн. кредитних коштів на умовах часткової компенсації відсот-
кової ставки, тобто у середньому 38,6% від загального обсягу
банківських кредитів.

млн.
грн. % млн.

грн. % млн.
грн. % млн.

грн. % млн.
грн. %

Одержано кредитів 
сільськогосподарськими 
підприємствами - усього

1900 100 4400 100,0 5600 100,0 6800 100,0 7500 100,0

У тому числі:
  короткострокових 1830 96,3 4280 97,3 5290 94,5 5700 83,8 5800 77,3

  довгострокових 70 3,7 120 2,7 310 5,5 1100 16,2 1700 22,7
Одержано кредитів на 
умовах здешевлення 
кредитної ставки

455 23,9 1822 41,4 1773 31,7 2847 41,9 3207 42,8

Темпи зростання обсягів 
кредитів, наданих 
сільськогосподарським 
підприємствам, % до 
попереднього року

Таблиця 1
Динаміка кредитування сільськогосподарських підприємств у 2000-2004 роках

2004р.2003р.2002р.2001р.2000р.
Показники

Х 110121127232

Проте, незважаючи на позитивні тенденції, забезпечення сіль-
ськогосподарських товаровиробників кредитами комерційних банків
не відповідає потребам економічного зростання галузі. Питома
вага кредитних ресурсів, спрямованих комерційними банками в
сільське господарство, становила у 2004 році 2,6% від валового
внутрішнього продукту країни, тоді як частка продукції сільського
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господарства у структурі ВВП – близько 25%. Очевидним є те,
що розв’язати проблему впровадженням лише механізму креди-
тної субсидії буде неможливим. Крім того, зниження щорічних
темпів приросту банківських кредитних вкладень у сільське
господарство з 232% у 2001 році до 110% у 2004р. свідчить
про те, що потенціал цієї державної програми щодо підвищення
доступності кредитів сільськогосподарським товаровиробникам і
нарощування їх обсягів вичерпується. З огляду на це, нагаль-
ним є використання нових інструментів і заходів держави щодо
стимулювання кредитної активності комерційних банків у сільсь-
кому господарстві.

На жаль, банки часто прагнуть не тільки покрити свої ризики
в АПК кредитною ставкою, а й встановлюють її на вищому рівні,
ніж для підприємств інших секторів економіки. Кредитна ставка в
АПК у 2001 році становила 33%, а в цілому в економіці країни
– 27%, у 2002 році – 25,8% і 19% відповідно, у 2003 році –
20,8% і 18% відповідно. Тобто, аграрний сектор знаходиться в
защемленому стані. Станом на 1 жовтня 2004 року вітчизняним
аграріям було видано кредитів на суму 6,5 млрд. грн., з яких 2,8
млрд. грн. отримано на пільгових умовах. Відсоткові ставки варію-
вались від 10,5% до 26%, середній же їх розмір за кредитами
становив 18%. При цьому кожну третю кредитну гривню надавав
банк “Аваль”. За вказаний період 2004 року кредитними коштами
скористалися 75 тис. підприємств АПК.

Існує думка, що вирішити проблему кредитування села
зможуть окремі кредитні спілки, процес відродження яких три-
ває в Україні вже понад 10 років. Справді, за даними звітності,
поданої кредитними спілками до Держфінпослуг, в Україні існує
понад 500 кредитних спілок, і ці організації успішно розвива-
ються. Вони об’єднують майже 500 тисяч громадян, мають
сукупні активи 833 млн. грн., з яких близько 61% складають
надані кредити. Кредитна спілка – це громадська організація,
головною метою якої є фінансовий та соціальний захист її
учасників через залучення їхніх особистих заощаджень для
взаємного кредитування.
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Отже, реформування системи кредитування в аграрному сек-
торі економіки повинно стати одним із ключових напрямів розвит-
ку системи державної фінансової підтримки сільськогосподарських
товаровиробників:

• стимулювання банківських та небанківських фінансових
установ (зокрема, кредитних спілок, системи кредитної
кооперації);

• концентрація і збільшення обсягів бюджетної і небюджетної
фінансової підтримки сільських господарств;

• збільшення обсягів фінансування і кредитування, що дасть
можливість фінансово підтримати стан сільськогосподарських
товаровиробників;

• зниження рівня відсоткової ставки сільськогосподарським то-
варовиробникам, що приведе до залучення більшої кількості
підприємців;

• збільшення обсягів використання довгострокових кредитів в
сільське господарство;

• використання можливостей фінансового лізингу як гнучкої
технології та водночас конструктивний спосіб ведення підпри-
ємницької діяльності.
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УДК 631
МЕТОДИКА ОЦІНКИ РИНКУ ТА ЕФЕКТИВНОСТІ

СТРАХУВАННЯ ЗЕРНОВИХ В РЕГІОНІ
Н.О.Долгошея, аспірант
Миколаївський державний аграрний університет

Запропоновано та апробовано методику  визначення
регіонального потенційно можливого ринку обов ’язкового
страхування зернових культур. Обґрунтовано вигідність
страхування зернових культур для товаровиробників.

Предложена и практически проверена методика определения
регионального потенциального рынка обязательного страхования
зерновых культур. Обоснована целесообразность страхования
зерновых культур для товаропроизводителей.

З часу прийняття Закону України “Про страхування” на
страховому ринку в АПК намітився ряд позитивних тенденцій.
Однак, сучасний стан відносин страхового відшкодування збитків і
втрат в АПК характеризується повільністю, складністю і супереч-
ливістю щодо свого розвитку.

Ефективність страхової діяльності розглядалася у наукових
працях Осадця С.С., Базилевича В.Д., Грушка В.І., Лутака
М.Д., Рейтмана Л.І., Шахова В.В., Яковенка І.В., Саркісова
С.Е., Воблого К.Г., Василика О.Д., Орланюк-Малицької Л.О.,
Сухова В.А., Чухно А.А. та інших науковців.

У даній статті обґрунтуємо ефективність страхування зернових
саме для сільськогосподарських товаровиробників.

На підставі фактичних даних по посівним площам визначи-
мо потенційно можливий ринок страхування зернових культур
Миколаївської області. В середньому за 2001-2004 роки поте-
нційно можливі страхові премії при страхуванні озимої пшениці
становлять 36,3 млн. грн. при середньорічній страховій сумі
427,5 млн. грн.

При страхуванні озимої пшениці, як і інших озимих зернових,
особливу увагу необхідно звертати на ризик вимерзання та заги-
белі внаслідок морозів. Так, узимку 2003 року вимерзання було
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катастрофічним ризиком для озимих, проте переважна більшість
озимих загинула не безпосередньо від вимерзання як такого, тобто
живі рослини не буквально замерзли, а були вкриті крижаною
кіркою, внаслідок чого втратили доступ до кисню та загинули.
Отже, фактично посіви озимих загинули не від вимерзання, а від
удушення під крижаною кіркою. Саме ця юридично-агрономічна
колізія була причиною численних відмов страхових компаній у
страхових відшкодуваннях по загиблим озимим посівам: посіви
загинули, але не від вимерзання. Тому при страхуванні озимих
культур необхідно детальніше розшифровувати ризик, наприклад:
загибель внаслідок несприятливих погодно-кліматичних умов при
від’ємній температурі. Проте у п.4 постанови КМУ № 1000 [1]
прописано, що до страхових ризиків при страхуванні сільськогоспо-
дарських культур належить саме вимерзання, відповідно, страхові
компанії розроблюють власні правила агрострахування на підставі
чинної нормативно-правової бази, та на підставі цієї бази та
власних правил страхування складають договори зі страхувальника-
ми. Не всі страхувальники – сільськогосподарські підприємства
мають юридичні служби та досвід страхування, тому не всі обґрун-
товано вимагають розшифрувати ризик вимерзання. На нашу дум-
ку, первинним у двозначності та плутанині термінів та визначень є
недосконалість п.4 постанови КМУ № 1000, фактично цей пункт
потурає страховим компаніям та, як свідчать факти, знімає з них
відповідальність сплачувати страхові відшкодування в наслідок
несприятливої дії морозів, а не вимерзання. На нашу думку,
чинна нормативно-правова база повинна обстоювати інтереси в
першу чергу сільськогосподарських підприємств, як страхуваль-
ників, та містити вичерпні реальні формулювання ризиків, які б
унеможливили словесну гру та відхід страховиків від належних
страхових виплат.

Це стосується не лише озимої пшениці, як найбільш пошире-
ної озимої культури, а й інших озимих посівів. Страховий тариф
при розрахунку страхових премій по цих культурах також узято
на рівні 8,5% від страхової суми, як максимально можливий при
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страхуванні озимих зернових у Миколаївській області у відповідно
до додатку 1 постанови КМУ № 1000.

Потенційно можливі премії при страхуванні жита в середньому
за 2001-2004 роки становлять 1,4 млн. грн., а при страхуванні
озимого ячменю – 6,7 млн. грн. при страхових сумах відповідно
16 млн. грн. та 78,7 млн. грн. Поступове зниження загальнообла-
сних потенційно можливих страхових премій при страхуванні жита
протягом 2001-2004 років пояснюється поступовим скороченням
посівних площ культури.

На нашу думку, страховий тариф при страхуванні озимих
зернових має бути найнижчим по житу та порівняно більшим по
ячменю. Оскільки жито витримує морози на рівні вузла кущіння
приблизно -19-20оС, озима пшениця -18-19оС, а озимий ячмінь
-15оС. До того ж, посіви жита найменше пригнічуються бур’янами
у порівнянні з іншими культурами. Термін страхового захисту від
ризику вимерзання має бути для області від третьої декади жовтня
до другої декади травня.

Також при страхуванні озимих необхідно враховувати ризик
пошкодження посівів гризунами, при цьому це не зменшує відпо-
відальності страхувальників з необхідності боротьби з мишами.

Що стосується ярових зернових, то в Миколаївській області
вони найбільше представлені ярим ячменем та кукурудзою на
зерно. Страховий тариф при розрахунку страхових премій по
яровим зерновим узято на рівні 7,5% від страхової суми, як
максимально можливий при страхуванні ярових зернових у
Миколаївській області відповідно до додатку 1 постанови
КМУ № 1000.

В середньому за 2001-2004 роки потенційно можливі
страхові премії на даному секторі страхового захисту станов-
лять 11,4 млн. грн. при середньорічній страховій сумі 152,1
млн. грн., що майже вдвічі перевищує аналогічні показники зі
страхування озимого ячменю.

Особливостями страхового захисту ячменя є ранні строки
його збирання, що зменшує термін його страхового захисту у
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порівнянні з іншими зерновими культурами, відповідно, це може
зменшити вартість самого страхування. Стосовно ж ярого ячменю
у порівнянні з озимим, також суттєво зменшується термін необ-
хідного страхового захисту, виключається ризик вимерзання, що
також може впливати на зниження страхового тарифу.

В середньому за 2001-2004 роки потенційно можливі стра-
хові премії на даному секторі страхового захисту становлять 3,6
млн. грн. при середньорічній страховій сумі 47,4 млн. грн., що
порівняно небагато при співставленні з колосовими зерновими.
Найбільшим по потенційно можливим страховим преміям був
2003 рік, що пояснюється масовим висіванням кукурудзи на
полях загиблої озимини.

При страхуванні посівів кукурудзи необхідно враховувати на-
ступні особливості. По-перше, достеменно невідомо, яким буде
кінцеве призначення посівів: на зерно чи на силос. Особливо це
стосується південних посушливих районів області. Господарствам,
які зазнали впливу посухи, часто доводиться розв’язувати дилему:
чи чекати збору зернової кукурудзи (що нерідко дає 2-3 ц/га),
чи збирати наявну кукурудзу для силосування (при цьому невідо-
мо, скільки б дала зерна кукурудза, якби залишилася на полі).
Друга особливість має істотно впливати на вартість страхового
захисту, вона стосується проблеми розкрадання стиглих качанів
кукурудзи населенням місцевих поселень. Якщо господарства-стра-
хувальники включать до страхових ризиків протиправні дії третіх
осіб (розкрадання), це не знімає відповідальності з господарства
щодо вжиття необхідних заходів з охорони посівів. Третя особли-
вість стосується термінів страхового захисту. Так, граничною ме-
жею посіву кукурудзи для області є 20 травня, що є найпізнішим
терміном посіву серед зернових, що, по-перше, зсуває (скорочує)
термін страхового захисту, а по-друге, надає час для оперативного
маневру ресурсами з урахуванням посушливості весняних місяців,
необхідності пересіву загиблих від вимерзання зернових культур.

При страхуванні зернових особливо небезпечним ризиком є
посуха, що найбільше стосується південних та південно-східних
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районів області. Проте посуха є катастрофічним ризиком, навіть не
ризиком, а постійним явищем для регіону, через що переважна
більшість страхових компаній намагаються оминути її при укла-
данні договорів страхування, тобто не включають посуху у перелік
страхових ризиків при укладанні договорів. Справа ускладнюється
тим, що при настанні передбачених страхових ризиків, страхові
компанії не поспішають прирівняти суму страхових відшкодувань
до суми збитків, страховики намагаються вираховувати із суми
понесених збитків вплив посухи. Подекуди процес таких обрахун-
ків носить непрозорий заплутаний характер, що знижує довіру
потенційних страхувальників до страхових компаній.

Зернові посіви незахищені перед посухою з третьої декади
лютого до другої декади липня. На нашу думку, необхідно запро-
вадити страховий захист від неї, деталізувавши ризик: посуха, як
відсутність опадів, і посуха, як високі температури.

Зернові культури суттєво незахищені від дії граду, а саме з
другої декади травня до першої декади серпня. При цьому треба
звернути увагу на декілька нюансів. Пошкодження від граду може
бути не лише безпосередньо фізичне (вибивання стебел чи зерна),
а й опосередковане – ураження хворобами. Як правило, від
опосередкованого ураження захист страхувальникам не надається.

Основними хворобами, які вражають зернові в області, є
септоріоз, бура іржа, борошниста роса, пліснява, коренева гниль.
Страхувати зернові від хвороб потрібно, проте це не знімає зі
страхувальників необхідності та відповідальності вносити відповідні
засоби захисту рослин.

В цілому ж, страхування зернових в Миколаївській області
потенційно може дати в середньому 73 млн. грн. на рік страхових
премій при страховій сумі близько 1 млрд. грн. Найбільше страхо-
вих премій було б зібрано у 2003 році – понад 100 млн. грн.
Страхові премії в розрізі районів розподілені майже рівномірно,
так, коефіцієнт варіації становить 5,1%.

Розглянемо, наскільки вигідним є страхування для сільського-
сподарських товаровиробників, порівнявши потенційно-можливі
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премії з потенційно можливими страховими відшкодуваннями. При
порівнянні даних можна зробити висновок, що у 2001 та 2004
роках сальдо у страхових розрахунках було б на користь страхо-
виків, відповідно на 16 та на 29 млн. грн., а у 2002 та 2003
роках – на користь страхувальників – відповідно на 6 та на 596
млн. грн. В цілому, за період дослідження страхові виплати пере-
вищили б страхові премії на 557 млн. грн., або в 4,1 раза, що
свідчить про користь та вигідність страхування озимих культур для
сільськогосподарських товаровиробників.

А якщо порівняти дані страхових премій по зерновим в
цілому та дані страхових виплат по вимерзанню, то варто зазначи-
ти, що, хоча страхові премії у 2001, 2002 та 2004 роках переви-
щили б розміри виплат відповідно на 38,6 млн. грн., 12,7 млн.
грн. та на 60,8 млн. грн., проте це перекрилося б переважанням
страхових виплат над страховими внесками у 2003 році на 555
млн. грн., тобто в цілому за 2001-2004 роки мало б місце
переважання страхових виплат по вимерзлим зерновим над страхо-
вими преміями із захисту зернових взагалі на 442,7 млн. грн., або
у 2,5 рази на користь сільськогосподарських підприємств.
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УДК 631.1
АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ КРЕДИТУВАННЯ

АГРАРНИХ ПІДПРИЄМСТВ
Г.В.Кольба, студент *
Миколаївський державний аграрний університет

Розглянуто основні актуальні проблеми кредитування аграрних
підприємств (високі відсоткові ставки, недостатність ліквідного
майна для забезпечення застави, заборгованість із повернення
кредитних коштів та відсотків по ним). Запропоновано складання
рейтингу потенційно кращих позичальників та шляхи вирішення
проблем кредитування.

Рассмотрены основные актуальные проблемы кредитования
аграрных предприятий (высокие процентные ставки, нехватка
ликвидных активов для обеспечения залога, задолженность по
возврату кредитных средств и процентов по ним). Предложено
составление рейтингов потенциально лучших заемщиков и пути
решения проблем кредитования.

Кредитна політика НБУ сприяє розширенню зв’язків з базо-
вими галузями народного господарства, до яких належить і сільсь-
ке господарство. Останніми роками покращується рентабельність
сільськогосподарських підприємств завдяки введенню єдиного фік-
сованого сільськогосподарського податку, але неможна стверджу-
вати, що в цих господарствах немає проблем. Основною
проблемою діяльності і розвитку є фінансове забезпечення. Через
недостатність власних коштів аграрні підприємства змушені брати
кредити в банку як на сільськогосподарську техніку, так і на
виробничі запаси (насіння і посадковий матеріал, мінеральні добри-
ва, засоби захисту рослин та іншо).

Розмір кредиту має базуватися на бізнес-плані чи на техніко-
економічному обґрунтуванні. Типовий термін – до 1 року на сільсько-
господарську техніку – до 2 років [3] або за цільовими програмами
закупки сільськогосподарської техніки – до 3 років [4]. Політика
відсоткових ставок встановлюється на рівні середньооблікової ставки в
одних банках та індивідуальної на момент звернення – в інших.

До основних типів підприємств АПК, які мають пріоритети у
кредитуванні, відносять: підприємства-переробники сільськогосподарсь-
кої продукції; підприємства-виробники сільськогосподарської продукції

* Науковий керівник: І.В.Кушнір, доцент, кандидат економічних наук
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(зернових, овочів, фруктів, цукрових буряків, молока і м’яса); посере-
дницькі підприємства-постачальники пально-мастильних матеріалів, мі-
неральних добрив, насіння, матеріалів, запасних частин. Основною
вимогою є відкриття поточних рахунків при постійному обслуговуванні
в цьому банку та кредитоспроможність, яку дослідимо на прикладі
аграрних підприємств Миколаївського району (табл.1).

на 
початок 
року

на 
кінець 
року

на 
початок 
року

на 
кінець 
року

на 
початок 
року

на 
кінець 
року

ДП ''Степове'' 10,34 11,42 55,66 61,93 0,17 0,17
ДП ДНДГ ''Сонячне'' 5,95 5,58 18,03 17,97 0,27 0,25
ДП ''Південьконецентр'' 0,79 0,82 2,36 2,46 -0,09 -0,07
ВАТ ''Радсад'' 11,71 9,54 0,018 0,18 422,28 39,76
СГВК ''Зеленоярське'' 1,32 0,38 0,94 0,74 0,33 -0,52
ТОВ ''Надбузьке'' 1,32 1,36 1,098 0,81 0,35 0,45
ТОВ ''Добробут'' 4,23 1,63 7,88 1,8 0,41 0,32
ТОВ ''Золота Нива'' 0,98 0,88 0,49 0,2 -0,05 -0,59
ПАФ ''Зоря'' 1,31 4,23 1,14 6,88 0,27 0,47
ТОВ ''Ковалівка'' - 0,74 - 0,096 - -2,69
ТОВ ''Ульянівське'' 0,58 0,54 -0,07 -0,21 -6,01 -2,14
СТОВ ''Новогригорівське'' 0,21 0,61 0,53 0,08 -1,46 -4,69
ВАТ ''Лазурний'' 2,47 1,57 6,78 3,85 0,13 0,1
ТОВ ''Берегиня'' 0,93 0,82 0,23 -0,14 -0,23 -0,93

Таблиця 1
Показники кредитоспроможності аграрних підприємств 

в Миколаївському районі за 2005 рік

Коефіцієнт 
маневреності

 Коефіцієнт 
фінансової 
стійкості 

Коефіцієнт 
загальної 
ліквідності

Підприємства

У результаті проведення дослідження за основними фінансови-
ми показниками, які характеризують кредитоспроможність аграрних
підприємств Миколаївського району, визначено, що найвищу зага-
льну ліквідність та фінансову стійкість мають ДП “Степове”, ДП
ДНДГ “Сонячне”, ВАТ “Радсад”, ТОВ “Добробут”, тобто вони
є потенційними кращими позичальниками. Фінансово нестійкими
або майже банкрутами є СТОВ “Новогригорівське”, ТОВ “Уль-
янівське” ТОВ “Ковалівка”, ТОВ “Берегиня”. Проте не завжди
у фінансово стійких підприємствах є забезпеченість обіговими кош-
тами. Це видно за коефіцієнтом маневреності, що розрахований за
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даними фінансової звітності ДП “Степове”, ДП ДНДГ “Соняч-
не”, ТОВ “Добробут”. Тому пропонуємо скласти рейтинг аграр-
них підприємств за основними фінансовими показниками (табл.2).

Підриємства
По коефіцієнту 
загальної 
ліквідності

По коефіцієнту 
фінансової 
стійкості

По коефіцієнту 
маневреності

Загальний 
рейтинг

ДП "Степове" 1 1 6 1
ДП ДНДГ ''Сонячне'' 3 2 5 2
ТОВ ''Добробут'' 4 4 4 3
ПАФ ''Зоря'' 5 5 3 4
ВАТ ''Радсад'' 2 11 1 5
ВАТ ''Лазурний'' 6 3 7 6
ТОВ ''Надбузьке'' 7 7 2 7
ДП ''Південьконецентр'' 8 9 10 8
ТОВ ''Золота Нива'' 11 6 8 9
СГВК ''Зеленоярське'' 10 8 9 9
ТОВ ''Берегиня'' 9 13 11 10
ТОВ ''Ковалівка'' 12 12 12 11
ТОВ ''Новогригорівське'' 14 10 13 12
ТОВ ''Ульянівське'' 13 14 14 13

Таблиця 2
Рейтинг аграрних підприємств Миколаївського району 

за кредитоспроможністю за 2005 рік

За рейтингом, серед аграрних підприємств Миколаївського
району потенційно кращими позичальниками є ДП “Степове”, ДП
ДНДГ “Сонячне”, ТОВ “Добробут”.

Серед труднощів при одержанні кредиту керівники сільського-
сподарських підприємств називають відсутність ліквідної застави.
Причинами несвоєчасності повернення кредитів: відсутність прибут-
ків через проблеми з реалізацією продукції – 71%; високі про-
центні ставки – 53%; неспроможність повернути кредит – 12%.

Банки неохоче надають кредити фермерським господарствам,
тому вони частіше звертаються до кредитного союзу, це зумовле-
но більш простою процедурою отримання кредиту, більш низькою
ставкою по кредиту та, головне, необов’язковістю кредитного за-
безпечення в якості застави. На відміну від кредитних союзів
кредитні спілки пропонують більш високі кредитні ставки, але
приваблюють простою схемою процедур при оформленні кредиту.

Позитивним є те, що про аграрні підприємства піклується
держава, відшкодовуючи за довгостроковими кредитами 14%, а за
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короткостроковими кредитами – 10%, тобто сам сільськогосподар-
ський товаровиробник сплачує за довгостроковими кредитами 3-
4%, короткостроковими – 7-8%. З 2006 року в Україні
стартував спільний Проект Світового банку та Міністерства фінан-
сів України “Розширення доступу до ринків фінансових послуг”,
за яким Україна отримає 30 млн. доларів, а кредити будуть
надаватися терміном на 12 років [1].

Як бачимо, отримати так необхідний кредит в “гарячу” пору
сівби чи збирання урожаю при таких жорстких правилах фактично
можуть тільки окремі сільськогосподарські товаровиробники. Має
місце проблема паперової тяганини при оформленні кредиту, яка
створює ряд незручностей для аграрного підприємства. Дуже ви-
сокі відсотки по кредиту та по заставі, які свідчать про невпевне-
ність банку. Неможливо отримати довгострокові кредити, які б
полегшили виплати та розвинули вирощування багаторічних наса-
джень і підняли на ноги тваринництво. Тому повністю поділяємо
думку С.Пологенка, що необхідно розробити механізм кредитуван-
ня аграрних підприємств, за яким господарство за рахунок пільго-
вих кредитів закуповує необхідні ресурси за наявними цінами, а
держава передбачає в бюджетах не тільки погашення кредитної
ставки, а й кошти на часткову компенсацію витрат, що пішли на
один гектар посівів озимих ярих культур, при збільшенні замов-
лень на сільськогосподарську продукцію за цінами, які б забезпе-
чили прибутковість підприємства [2].

Отже, актуальні проблеми в кредитуванні аграрних підпри-
ємств посідають одне із перших місць в економіці АПК, тому
своєчасне і ефективне вирішення необхідне вже сьогодні. Напрям-
ками вирішення є: спрощена система документального оформлення
кредиту, скорочення часу оформлення кредиту, створення відкрито-
го правового поля з рівними можливостями для всіх аграрних
підприємств, зниження відсоткових ставок, створення законодавчої
бази, яка б зобов’язувала банки надавати довгострокові кредити
фінансово стійким та кредитоспроможним підприємствам.
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УДК 338.3:635.655(477)
ВИРОБНИЦТВО СОЇ В УКРАЇНІ:
АНАЛІЗ І ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ

Г.П.Атамась, кандидат економічних наук, старший викладач
Одеський державний аграрний університет

У статті проаналізовано стан виробництва і споживання  сої в
Україні. Запропоновано підвищення врожайності сої вирішувати
шляхом упровадження науково-технічної системи насінництва, яка
дасть можливість повністю забезпечити сільгоспвиробників
насінням районованих високопродуктивних сортів соєвих бобів
вітчизняної селекції.

В статьи проанализировано состояние производства и потребления
сои в Украине. Предложено повышение урожайности сои  путем
внедрения научно-технической системы семеноводства, которая даст
возможность полностью обеспечить сельхозпроизводителей семенами
районированных высокопроизводительных сортов соевых бобов
отечественной селекции.

Вступ. Українські товаровиробники в 2005 р. зібрали значний
урожай соєвих бобів – 611,5 тис.т, що в 1,7 раза більше, ніж
торік. Мало хто з українських аналітиків аграрного ринку сподівався
на такий стрибок у виробництві сої. Прогнози експертів, які публі-
кувалися в пресі на початку 2005 року, були досить стриманими –
плюс 10-15% зростання виробництва, порівняно з 2004 роком,
коли зібрали 363,3 тис. тонн соєвих бобів. У Європі, мабуть, це
один із найкращих результатів виробництва, хоча досягнуто його
було екстенсивним шляхом – за рахунок розширення посівів.

За даними Інституту кормів Української академії аграрних
наук (Вінниця), річна потреба в повножировому соєвому шроті
для тварин і птиці всіх категорій господарств України (420 тис. т)
може бути забезпечена на рівні: для великої рогатої худоби – 200
тис. т, свиней – 120, птиці – 100 тис. т. До речі, у світі середній
рівень урожайності соєвих бобів коливається в межах 22-25 ц/га,
хоча в окремих країнах, зокрема в Європі, сою збирають по 30-
35 ц/га й навіть більше. Але це поодинокі країни (Італія, Швей-
царія), які не мають суттєвого впливу на світовий ринок сої. А
загалом її світове виробництво останніми роками становить 220-
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230 млн. т, причому майже 80% загального обсягу вирощують
лише в трьох країнах: США – понад 75 млн. т, Бразилія – на
рівні 60 млн. т й Аргентина – майже 40 млн. т. Звісно, що про
такі показники в Україні можна лише мріяти. Нашим аграріям
ніщо не заважає за кілька наступних років довести щорічне вироб-
ництво сої до рівня 2-3 млн. т і в такий спосіб повністю вирішити
проблему забезпечення вітчизняного тваринництва високобілковими
кормами, а також зайняти певну нішу на світовому ринку, особли-
во на ринку європейських країн.

Обговорення проблеми. Згідно з галузевою програмою
“Соя України 2005-2010”, затвердженою спільним наказом Міна-
грополітики України та Української академії аграрних наук №318/
75 від 2 вересня 2004 року “Про організаційну роботу по
забезпеченню збільшення посіву площ сої в Україні”, передбачено
в 2010 році посіви сої довести до 1-1,2 млн. га, а виробництво
соєвих бобів до 1,5-2 млн. т.

Враховуючи нинішні посівні площі під соєю (427,1 тис. га) та
виробництво понад 600 тис. т (2005.), можна сказати, що галузе-
ву програму можна виконати (табл. 1).

Показник 2001р. 2002р. 2003р. 2004р. 2005р. 2005р. до 
2001 р., %

Валовий збір, тис. т 73,9 124,7 231,8 363,3 611,5 у 8 разів
Площа, тис. га 73,0 98,2 189,6 256,3 427,1 у 6 разів
Урожайність, ц з 1 га 10,1 12,7 12,2 14,2 14,3 141,6

Таблиця 1
 Динаміка виробництва сої в Україні

Як свідчать дані таблиці 1, за п'ять останніх років валовий
збір соєвих бобів збільшився у 8 разів, а площа тільки у 6 разів.
Це свідчить про потенційні можливості підвищення якісного показ-
ника – урожайності, який за період з 2001р. до 2005 року
збільшився на 4,2 ц з 1 га, або на 41,6%.

Тенденція збільшення посівів сої в країні (табл. 1) позитивно
впливає на подальший розвиток рослинницької галузі господарств,
оскільки польові сівозміни насичуються культурою, вельми бажа-
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ною для сільгоспвиробників одразу з кількох причин. По-перше,
соя – представник родини бобових, а отже, чудовий попередник
для зернових і технічних культур. Соя фіксує атмосферний азот,
який, відповідно, залишається в грунті. За середньою оцінкою, це
приблизно 30 кг. Враховуючи вартість добрив, при вирощуванні
сої можна значно заощадити кошти. По-друге, збільшення вироб-
ництва соєвого білка необхідне для задоволення потреб тваринниц-
тва в повноцінних кормах. Нарешті, соя є доволі привабливою для
господарств в економічному відношенні: ії товарне зерно на внутрі-
шньому ринку коштує майже 300 доларів за 1 т, а поріг рентабе-
льності його виробництва становить близько 12 ц з 1 га.

У серпні 2005 року Міністерство сільського господарства
США опубліковано щомісячний прогноз виробництва соєвих
бобів у 2005-2006 МР в провідних країнах-виробниках. Так,
зокрема в Бразилії, врожай сої прогнозують на рівні 62 млн. т
(у 2004-2005 МР зібрано 51 млн. т), в Аргентині – 39 млн.
т (у 2004-2005 МР зібрано – 39 млн. т). Прогноз імпорту
сої в Китай у 2004-2005 МР підвищено до 24 млн. т (липне-
вий – 23,2, червневий – 22,8 млн. т). При цьому самі
китайці прогнозують імпорт сої до країни в 2005-2006 МР в
межах 27 млн. т.

Загальний обсяг світової торгівлі соєю – близько 60 млн.
т. Тільки Європа споживає її близько 30 млн. т, причому
власне виробництво ледь сягає 1,5 млн. т, тобто свої потреби в
сої Європа покриває за рахунок її імпорту, в основному з
названих країн – трійки лідерів виробництва (табл. 2.). До
того ж, окрім ЄС, є ще великий ринок країн Східної Європи
та СНД, які теж імпортують сою або соєвий шрот із тієї ж
Бразилії чи Аргентини.

Зазначимо, що в цьому напрямі у вітчизняних сільгоспвироб-
ників є певні зрушення: якщо в 2002-2003 роках обсяги експорту
соєвих бобів з України становили 7,2 тис. т, то в 2003-2004
було експортовано 60,6 тис. т. Тоді основними покупцями україн-
ської сої були: Туреччина – 21,3 тис.т, Угорщина – 13,2,
Нідерланди – 7,8, Великобританія – 4,4 тис. т. Окрім експорту
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бобів, Україна продає також соєвий шрот (в основному Росії –
4-5 тис.т за цінами 1550-1600 грн./т) та соєву олію (Росії,
Білорусі, Молдові). Отже, для української соєвої продукції ринки
збуту є. Приміром Італія, провідний виробник сої в Європі,
запропонувала розглянути проект поставок з України генетично
немодифікованого шроту близько 2-3 млн. т щороку з наданням
інвестицій на виробництво необхідного для цього обсягу сої.

Країна 2001 р., млн.т 2004 р., млн.т Урожайність, ц/га
США 78,7 77,2 22,8
Бразилія 43,5 60,0 21,6
Аргентина 30,0 39,0 26,9
Китай 15,4 17,5 16,6
Індія 5,4 7,0 16,6
Парагвай 3,55 5,0
Канада 1,4 2,9  
Інші 6,72 8,4 23,4

Таблиця 2
 Найбільші виробники соєвих бобів у світі

Але про нинішні та майбутні соєві здобутки можна говорити
тільки з урахуванням якості соєвих бобів. Соя за якістю, зокрема
за вмістом протеїну, поступається аналогічній продукції провідних
виробників.

Висновки. Питання підвищення врожайності сої буде виріше-
но шляхом упровадження науково-технічної системи насінництва,
яка дасть можливість повністю забезпечити сільгоспвиробників на-
сінням районованих високопродуктивних сортів соєвих бобів вітчи-
зняної селекції. А завдяки цьому можна не тільки підвищити на
10-12 центнерів середній рівень урожайності сої в країні та збіль-
шити її валовий збір у 1,5-2 рази, а й значно підвищити рентабе-
льність її виробництва.

Але про нинішні та майбутні соєві здобутки можна довго
говорити, якщо не враховувати реалії сьогодення. За словами
майже всіх операторів цього ринку, наша соя за якістю, зокрема
за вмістом протеїну, поступається аналогічній продукції провідних
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виробників. До того ж, вартість українських соєвих бобів та
виробленого з них шроту для вітчизняних споживачів (а це
передусім підприємства переробної та тваринницької галузей) є
досить високою. На думку представників Союзу птахівників Укра-
їни, ціна на вітчизняну сою та соєвий шрот має бути на 10-15%
нижчою за імпортну продукцію. А щоб досягти світових парамет-
рів якості соєвого шроту, переробляти соєві боби треба тільки на
промислових підприємствах. Проте до сьогодні більшу частину
вироблених соєвих бобів переробляють на екструзійних установках
безпосередньо в господарствах та невеликих підприємствах із пода-
льшим використанням одержаних екструдатів у виробництві м'яс-
них і молочних виробів, для годівлі худоби та птиці. А обсяги
промислової переробки сої на підприємствах, що входять до галу-
зевої асоціації “Укроліяпром”, наразі незначні. Тому, наприклад,
птахівники самотужки вирішують проблему забезпечення себе кор-
мами, закупивши потрібне обладнання для переробки соєвих бобів
та виробництва якісного шроту або імпортуючи соєвий шрот з тієї
ж Бразилії-Аргентини. До речі, Союз птахівників є основним
імпортером соєвого шроту в Україну, закуповуючи на світовому
ринку 60-70 тис.т., і за підрахунками птахівників, у 2005 році
загальна потреба галузі в соєвому шроті становитиме близько 160
тис.т, з яких 70% буде вироблено з імпортної сої і тільки 30% із
вітчизняної. Але це співвідношення має змінитися, адже за п'ять
наступних років галузь птахівництва зобов'язалася втричі збільши-
ти обсяги виробництва м'яса птиці в Україні. Тобто не менш ніж
утричі повинно зрости й споживання шроту лише у цій підгалузі
тваринництва, тому птахівники обома руками за збільшення вироб-
ництва сої в Україні, тільки належної якості й за розумну ціну.
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УДК 339.14:665.347.8 (447.7)
АНАЛІЗ СТАНУ РИНКУ НАСІННЯ СОНЯШНИКУ ТА
ПРОДУКТІВ ЙОГО ПЕРЕРОБКИ НА ПІВДНІ УКРАЇНИ

О.М.Потишняк, аспірант
Миколаївський державний аграрний університет

У статті наведено аналіз стану ринку насіння соняшнику та
продуктів його переробки в Миколаївській області. Проаналізовано
рівень виробництва та реалізації насіння соняшнику та продуктів
його у переробки 2000-2004 рр. Зроблено висновки щодо шляхів
подальшого розвитку галузі з урахуванням формування
цивілізованого регіонального ринку  насіння соняшнику  та
продуктів його переробки.

В статье приведен анализ развития рынка семян подсолнечника
и продуктов его переработки в Николаевской области.
Проанализирован уровень производства и реализации семян
подсолнечника и продуктов его переработки в 2000-2004 гг.
Сделаны выводы о путях дальнейшего развития отрасли с учетом
формирования цивилизованного регионального рынка семян
подсолнечника и продуктов его переработки.

Одним із ключових індикаторів розвитку системи Миколаївсь-
кої області є виробництво олійних культур. Їх насіння виступає
унікальною сировиною для отримання харчових та технічних олій.
За обсягами посівних площ олійні культури поступаються лише
зерновим. Домінуюче місце серед них належить соняшнику, частка
якого у структурі виробництва олійних культур перевищує 88%.

За ґрунтовими і метеорологічними умовами територія Микола-
ївської області сприятлива для вирощування соняшнику і входить
до десятки провідних регіонів України по вирощуванню цієї куль-
тури, виробляючи щорічно понад 8% його загальнодержавного
валового збору. У поточному році по виробництву насіння соняш-
нику область посідає 5 місце по Україні.

Протягом 2002-2004 років поступово збільшується виробни-
цтво соняшникового насіння та продуктів його переробки, рівень
його споживання на душу населення, а це є підґрунтям створення
умов для формування та ефективного функціонування регіонально-
го ринку соняшнику.

Науковими працями українських вчених – П.М.Макаренка,
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О.М.Шпичака, П.Т.Саблука, В.В.Юрчишина та інших, охоплено
більшість питань, що стосуються ринку соняшнику і продуктів
його переробки. Разом з тим, серед цих питань більшість –
дослідження в масштабах країни і мало праць, в яких би розгля-
дались проблеми ефективності виробництва і регулювання ринку
соняшника та продуктів його переробки в окремих регіонах.

Саме розгляд цих питань в Миколаївській області є за-
вданням нашого дослідження. Вивчити та проаналізувати стан
ринку насіння соняшнику та продуктів його переробки на Півдні
України.

Серед усіх підгалузей сільського господарства саме виробни-
цтво насіння соняшнику відрізняється найбільшою прибутковістю
та ліквідністю. За період 2000-2004 років в Миколаївській
області сільськогосподарські підприємства (що ведуть у повному
обсязі бухгалтерський облік) щорічно отримували в середньому
по 44 млн.грн. прибутку від реалізації цієї технічної культури.
При цьому рівень її рентабельності коливався в межах 48-74
відсотків (табл.1).

Культура 2000 р 2001 р 2002 р 2003 р 2004 р
Соняшник 48,1 58,9 67,9 73,9 49,3
Зернові культури 42,4 43,4 15,4 38,1 15,8
Цукрові буряки -14,1 14,5 13,5 14,3 21,2
Овочі -7,2 -0,2 9,8 21,8 15,3

Таблиця 1
Рівень рентабельності соняшнику 

в контексті сільськогосподарських культур, % 

Високий рівень прибутковості соняшнику обумовлений віднос-
но низькими виробничими витратами і порівняно високою реаліза-
ційною ціною. Так, у 2004 році ціна реалізації цієї олійної
культури в середньому становила 114,97 грн. за ц при собівартості
виробництва 65,51 гривень.

У поточному році в зв'язку із збільшенням виробництва
спостерігається підвищення обсягів реалізації соняшнику. Так, за
11 місяців 2005 р. сільгосппідприємствами було продано 123,3
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тис.т насіння, що на 24,4 тис.т (на 24,6%) більше, ніж за
відповідний період минулого року.

Щодо середніх цін реалізації соняшнику аграрними підприємс-
твами по всіх каналах, то вони характеризуються суттєвими коли-
ваннями. Доречно наголосити, що на ціни впливають два
фактори – якість продукції та строки її реалізації.

Незважаючи на зниження закупівельної ціни на насіння соня-
шнику, відпускна ціна на олію у сільськогосподарських підприємст-
вах проти відповідного періоду минулого року зросла на 18,9% і
склала у січні – листопаді 2005 року 3150,8 грн. за тонну (у
січні – листопаді 2004 року – 2650,7 грн.).

В області промисловою переробкою насіння соняшнику
займається близько 150 підприємств, юридичних осіб, забез-
печуючи споживчий ринок олією соняшниковою нерафінова-
ною. За 2004 рік ними було вироблено 45,8 тис.т олії, що у
57 разів більше, ніж у 2000 році (табл.2). Значне зростання
обсягів виробництва обумовлено появою нового потужного
виробника – ВАТ “Агро експорт”, яке розпочало свою дія-
льність у лютому минулого року.

2000 р. 2001 р. 2002 р. 2003 р. 2004 р.
Cічень-
листопад
2005 р.* 

Олія соняшникова 
нерафінована, т 7058 7250 4387 3632 45846 22989

Темп приросту(зниження),
 у % до попереднього року -13,5 -2,7 -39,5 -17,3 у 12 р.б. -42,1

* Дані за 2005 рік наведено на підставі щомісячного спостереження, яким охоплено 
великі, середні та вагомі за обсягами малі підприємств

Таблиця 2
Виробництво олії соняшникової в Миколаївській області

Виробниками олії широко використовується давальницька схе-
ма. Так, у 2004 році із сировини замовників випущено дві
третини загальнообласного обсягу виробництва олії, а за 11 місяців
2005 року цей показник зріс до 98%. У січні-листопаді 2005
року випущено 23 тис.т олії.
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Порівняно з відповідним періодом минулого року обсяг ви-
робництва зменшено на 42,1 %, що пов’язано з тимчасовим
припиненням виробничої діяльності ВАТ “Агро-експорт” у
липні-жовтні ц.р.

Серед міст та районів області абсолютним лідером по виробни-
цтву олії у січні-листопаді цього року та у 2004 році були
підприємства обласного центру, якими забезпечено близько 90%
загального випуску олії. За 2002-2004 р.р. на споживчому ринку
області ціни на олію зросли на 25,9%, що дещо менше, ніж на
продовольчі товари в цілому (на 29,5%).

Якщо у грудні 2001 р. в торговій мережі області середня ціна
на олію складала 5,78 грн. за літр, то у цьому ж місяці 2004
року – вже 6,44 грн. Цінові зміни на цей товар за вище
означений період визначились різними тенденціями. Впродовж пер-
ших двох років зафіксовано незначне зниження цін – на 0,3 та
0,5 %, відповідно.

Проте в 2004 році, головним чином, через неврожай соняш-
нику, відбулось істотне (на 26,9%) подорожчання олії, котре
спостерігалось щомісячно на 0,4-8,9%, за винятком січня, коли
ціна знизилась в ціні на 0,2%.

Споживання олії населенням степової зони відображено в
таблиці 3.

За даними Київського науково-дослідного інституту рекомен-
дована норма споживання олії на одну особу становить 12,6 кг на
рік. У 2004 році середньодушове споживання цієї продукції в
області дорівнювало 15,5 кг, що на 19,2 % вище загальнодержав-
ного рівня.

Це найвищий показник за останні десять років. Порівня-
но з 2000 роком споживання олії однією особою збільшило-
ся на 46,2%.

Виробництво соняшнику має стратегічне значення для розвит-
ку економіки держави. Обсяги валового збору повинні забезпечу-
вати повне задоволення потреб населення в олії, тваринництво - у
білкових кормах та сприяти збільшенню експортного потенціалу
країни.
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Області 2000 р 2001 р 2002 р 2003 р 2004 р

Україна 9,1 10,0 10,7 11,3 13,0
Дніпропетровська 10,7 11,6 12,0 12,6 14,8
Донецька 10,3 11,3 11,9 12,1 14,0
Запорізька 11,3 12,0 12,0 12,6 14,6
Кіровоградська 9,8 10,5 11,1 11,1 14,0
Луганська 10,6 11,5 11,7 12,8 13,5
Миколаївська 10,6 11,6 12,2 12,7 15,5
Одеська 10,7 11,6 12,2 12,1 13,4

Херсонська 9,7 10,2 10,0 11,7 13,5

Таблиця 3

Споживання олії населенням степової зони (на одну особу, кілограмів)

Бажано зазначити, що торік область посідала одне із перших
місць по споживанню цього продукту не тільки серед регіонів
Степової зони, а й країни в цілому. Для цього необхідно стати на
інтенсивний шлях виробництва соняшнику, що означає: якісне
насіння, культура землеробства, в першу чергу додержання сіво-
змін (адже, соняшник, не варто повертати на теж саме поле
раніше, ніж через сім років), продуктивна техніка, достатня кіль-
кість добрив.
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УДК  339.137.2/658.155/637(477)
ЗАХОДИ ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ ОРІЄНТОВАНІ НА
ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ВИРОБНИЦТВА

ТВАРИННИЦЬКОЇ ПРОДУКЦІЇ В УКРАЇНІ
Д.А.Соболєв,  аспірант
Національний аграрний університет

У  статті  визначено  заходи  державної  політики ,  що
спрямовані на збільшення у довгостроковій перспективі обсягів
виробництва  та  підвищення  конкурентоспроможності
вітчизняної продукції тваринництва.

В  статье  определены  мероприятия  г осударственной
политики ,  которые  ориентированы  на  увеличение  в
долгосрочной  перспективе  объемов  производства  и  на
повышение конкурентоспособности отечественной продукции
животноводства.

Ситуація із вирощуванням зернових і зернобобових культур
та зеленої маси свідчить, що в Україні, незважаючи на сприятливі
ґрунтово-кліматичні умови, відбувається постійне падіння обсягів
виробництва (рис. 1).
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Рис. 1. Виробництво продукції зернових
і зернобобових культур та зеленої маси

Оскільки дана продукція є основою для кормовиробництва,
все це відбувається на фоні занепаду галузі тваринництва. Так,
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протягом 1991-2004 років в усіх категоріях господарств поголів'я
великої рогатої худоби скоротилося на 17,6 млн. голів, або в 3,5
раза, у тому числі корів – на 4,4 млн. голів, або в 2,1 раза,
свиней – на 13, або у 3 рази, овець і кіз – на 6,6 млн., або у
4,5 раза, птиці – на 92,5 млн. голів, або у 1,6 раза, а в
сільськогосподарських підприємствах – відповідно на 18,4; 5,2;
12; 6,9 та 82,4 млн. голів, або у 7,8; 6,5; 6,7; 26 та 2,6 раза.
Аналогічна ситуація склалася і з виробництвом тваринницької
продукції: порівняно з 1990 роком реалізація на забій худоби і
птиці зменшилася на 3,4 млн. тонн, або в 2,7 раза.

Тому надзвичайно важливим є визначення основних проблем,
які стоять перед виробниками тваринницької продукції на поточно-
му етапі, та вироблення ефективних програмних заходів державної
політики, орієнтованих на підвищення конкурентоспроможності
національних виробників. Вони є необхідними, адже, як свідчать
дослідження, найбільш важливою проблемою є те що сільського-
сподарське виробництво в Україні, внаслідок дії комбінації кліма-
тичних, політичних та кон'юнктурних факторів, є досить
нестабільним (рис. 2).
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Рис. 2. Дінаміка валової продукції сільського господарства
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Значною мірою це пов'язано із досить низькими рівнями
використання матеріально-технічних ресурсів. Так, обсяги застосу-
вання добрив знизилися з 4242 тис.т у 1990 до 401 тис.т у 2001
при незначному зростанні до 557 тис.т у 2005. Причиною цього
є посилення диспаритету цін між сільськогосподарською продукці-
єю та ресурсами, зменшення прибутків аграрних виробників та
зниження рівня державної підтримки у сільському господарстві.
Таке становище не дозволяє сільськогосподарським підприємствам
виконувати всі необхідні технологічні операції по догляду за росли-
нами у повному обсязі, що у свою чергу збільшує негативний
вплив природних факторів на рослинництво та призводить до
збільшення собівартості продукції тваринництва внаслідок подоро-
жчання кормів.
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Рис. 3. Темпи зміни обсягів валової продукції сільського господарства
(у відсотках до відповідного періоду минулого року)

Така нестабільна ситуація (рис. 3) є особливо важкою для
виробників тваринницької продукції, адже внаслідок специфіки її
виробництва сільськогосподарські підприємства не можуть “замо-
розити” діяльність у разі виникнення несприятливих ринкових умов
(наприклад, подорожчання кормів або падіння цін на готову проду-
кцію, що, природно, призводить до збитків з боку виробників
продукції тваринництва (в середньому за 2002-2004 роки збитки
у цій галузі складали 926 млн. грн. на рік).
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З огляду на курс України щодо набуття членства у Світовий
Організації Торгівлі, збільшення конкурентоспроможності вітчиз-
няної сільськогосподарської продукції повинно стати одним з осно-
вних пріоритетів аграрної політики.

Першим кроком на шляху підвищення конкурентоспромож-
ності аграрного сектору має бути розроблення національної програ-
ми, яка буде реалізовуватись центральними органами виконавчої
влади. Адже виробництво продукції тваринного походження є
процесом, який включає виробництво кормів, перетворення їх у
сировину тваринного походження і переробку у харчову продукцію.
Виникнення ускладнень на будь-якому з цих етапів одразу призве-
де до зменшення конкурентоспроможності готової продукції і як
наслідок – всіх підприємств залучених до її виробництва. Підго-
товка такої програми дозволить більш ефективно визначати слабкі
місця у харчових ланцюжках та сприяти їх ліквідації. Діюча
програма підвищення конкурентоспроможності продукції тваринни-
цтва на національному рівні має включати такі складові: залучення
іноземних інвестицій до аграрного сектору, стабілізація ринку кор-
мів, приведення національних вимог щодо якості та безпеки про-
дукції у відповідність із міжнародними стандартами, надання
державної підтримки виробникам продукції тваринництва з метою
модернізації власного виробництва відповідно до вимог нових норм
та стандартів.

Залучення іноземних інвестицій у національну економіку є
одним з найбільш перевірених та ефективних шляхів підвищення
конкурентоспроможності власного виробництва, оскільки із отри-
манням інвестицій виробник отримує доступ як до сучасних техно-
логій виробництва, так і до методів управління та ринків збуту
продукції. Однак такий підхід не сприятиме ефективному розвитку
сільського господарства в цілому. Прагнучи отримати максимальні
прибутки, інвестор буде використовувати максимально інтенсивні
технології із мінімізацією витрат на виробництво, що залишатиме
місцевим виробникам лише невеличку частку від потенційних при-
бутків, які можна було б отримати у разі самостійної реалізації
продукції. Крім того, обсяг прямих іноземних інвестицій у сільське
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господарство складає лише незначну частину від загального обсягу
(за результатами 2005 року, сільське господарство отримало лише
2,9% від загального обсягу прямих іноземних інвестицій).

Наступним кроком щодо підвищення ефективності виробництва
продукції тваринництва повинне стати створення ефективної ринко-
вої інфраструктури, зокрема товарних бірж для торгівлі великими
партіями продукції рослинництва. Особливо це є актуальним для
фуражних зернових культур, які є важливою складовою кормо-
вої бази тваринництва. Виявлено, що останніми роками в Укра-
їні відбувається активізація біржової торгівлі зернопродукцією
(рис. 4).
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Рис. 4. Біржова торгівля зерновими культурами в Україні

Наповнення біржового ринку, за умов розвитку належної
інфраструктури для зберігання зернових (елеватори), зниження
тарифів на зберігання та надання сільськогосподарським виробни-
кам можливостей щодо здійснення торгівлі складськими свідоцтва-
ми на біржі, призведе до можливості ефективного формування
великих товарних партій, які у свою чергу будуть сприяти стабілі-
зації цін та стимулювати прихід великих споживачів – виробників
продукції тваринництва.

Ще одним важливим напрямом підвищення конкурентоспро-
можності вітчизняного тваринництва є надання значної державної
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підтримки підприємствам, які займаються селекційною та племін-
ною роботою. Цього можна досягти шляхом надання прямої
підтримки відповідним племінним господарствам або часткової ком-
пенсації витрат сільгоспвиробникам на придбання племінних тварин.
Як показує практика, другий варіант є найбільш ефективним з
точки зору використання бюджетних коштів і досягнення необхід-
них результатів.

Вимога щодо приведення національних стандартів у відповід-
ність із міжнародними була висунута тому, що, як показує
досвід нових членів ЄС, запровадження більш жорстких стандар-
тів якості та безпеки харчової продукції призводить до відповід-
ного підвищення вимог з боку виробників сільськогосподарської
сировини. Наслідком цього стає необхідність вдосконалення ви-
робничої бази, яка дозволить запобігти зниженню якості сільсь-
когосподарської сировини під час її виробництва. Це вимагатиме
залучення додаткових коштів для переобладнання господарств,
що є дуже складним завданням при сучасному стані аграрного
сектора країни. Найбільш ймовірним джерелом надходження цих
коштів можуть стати переробні підприємства, за умови, якщо
держава запровадить податкові пільги для тієї частини прибутку
підприємства, яка буде витрачена на розвиток сировинної бази,
наприклад, шляхом надання безвідсоткових кредитів сільськогос-
подарськім підприємствам.

Зважаючи на високий потенціал сільськогосподарського виро-
бництва України та обмеженість внутрішнього ринку, уряду нашої
держави необхідно проводити роботу щодо пошуку можливостей
збуту цієї продукції на зовнішні ринки. Першим кроком на цьому
шляху має стати вивчення кон'юнктури та бар'єрів на ринках тих
країн, які можуть стати потенціальними споживачами нашої про-
дукції. Важливим заходом, орієнтованим на підвищення конкурен-
тоспроможності вітчизняної продукції, повинна стати активізація
двостороннього співробітництва з країнами, які є перспективними
та поточними ринками збуту для нашої продукції. Так, вжиття
заходів на політичному рівні щодо зниження рівня технічних бар'є-
рів в торгівлі з такими країнами здатне суттєво знизити витрати
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вітчизняних виробників на входження на ці ринки, що призводить
до зростання добробуту сільськогосподарських виробників. Основ-
ним кроком на цьому шляху повинно стати членство нашої країни
в СОТ, тому що саме вона здатна забезпечити ефективний захист
від неконкурентних дій в глобальному економічному середовищі.

Висновок: підвищення конкурентоспроможності вітчизняних
виробників тваринницької продукції повинне здійснюватись як за
рахунок стабілізації ситуації на ринках, які забезпечують цей
сектор необхідними ресурсами, так і за допомогою стимулювання
збуту готової продукції. Крім того, виникає нагальна потреба
щодо приведення національних норм та стандартів до рівня міжна-
родних та створення передбачуваної ситуації на внутрішньому рин-
ку шляхом визначення чітких пріоритетів розвитку галузі у
державних програмах.
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СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКІ НАУКИ

УДК 636.234:636.034:65.011.46(477.63)
ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ ГОЛШТИНСЬКОЇ ХУДОБИ
РІЗНИХ ЗАВОДСЬКИХ ЛІНІЙ ЗА МОЛОЧНОЮ

ПРОДУКТИВНІСТЮ В УМОВАХ АТЗТ “АГРО-СОЮЗ”
ДНІПРОПЕТРОВСЬКОЇ ОБЛАСТІ

М.І.Гиль, кандидат сільськогосподарських наук, доцент
І.А.Галушко, аспірант
Миколаївський державний аграрний університет

Проведено оцінку основних ознак молочної продуктивності
голштинської худоби в умовах племінного заводу АТЗТ “Агро-
Союз” Дніпропетровської області. Виявлено оптимальні заводські
лінії худоби, їх спадковий потенціал та оцінено селекційний ефект.

Проведена оценка основных признаков молочной продуктив-
ности голштинского скота в условиях племенного завода АОЗТ
“Агро-Союз” Днепропетровской области. Определены оптимальные
заводские линии скота, их наследственный потенциал и
выполнена оценка селекционного эффекта.

Вступ. Сучасне молочне скотарство Світу вважається рента-
бельним, якщо середній надій молока на тварину становить в
межах 6,0-6,5 тис.кг [6]. За цих умов, зрозуміло, постає питання
вибору породи молочної худоби з високим генетичним потенціалом
давати певні рівні продуктивності. Не піднімаючи тут проблему
вирішення ступеня залежності ознак молочної продуктивності від
різних чинників, зупинимося на обґрунтованості селекційного про-
цесу, вмінні використовувати породні особливості різних структур-
них одиниць популяції.

Під час розведення корів важливе значення для підвищення
молочної продуктивності має раціональне використання у стаді
бугаїв-поліпшувачів. Доведено, що частка їх впливу на генетичне
удосконалення стада, породи, типу, коливається в межах 60-70% і
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вище [1]. В селекції тварин розроблено різні методи, системи й
варіанти підбору, які спрямовані на найефективніше використання
племінних якостей плідника, починаючи від міжпородних відносин
(методів розведення) і до вирішення внутрішньопородних потреб
(розведення стада за лініями та родинами) [2,3].

Показники молочної продуктивності, як засвідчує багаторічний
досвід фахівців в галузі молочного скотарства [3, 4, 7] значною
мірою залежать від лінійної належності тварин. Саме тому метою
наших досліджень стала порівняльна оцінка основних ознак молоч-
ної продуктивності голштинської худоби різних заводських ліній.

Методика дослідження. Дослідження проводили відповідно
до тематичного плану науково-дослідних робіт Миколаївського
ДАУ “Розроблення та впровадження на рівні сучасних вимог
селекційно-генетичних та технологічних методів підвищення вироб-
ництва продукції тваринництва та птиці в південному регіоні” (№
державної реєстрації 0105U008479) на підставі матеріалів зоотех-
нічного і племінного обліку АТЗТ “Агро-Союз” Дніпропетровсь-
кої області. Були використані дані 250 корів, які належали до 5
ліній (1427381.62 Чіфа, 352790.79 Старбака, 1667366.74 Белла,
1650414.73 Валіанта, 1491007.65 Елевейшна) з трьома закінчени-
ми лактаціями. Облік молочної продуктивності здійснювали за
надоєм за 305 днів лактації і жирністю молока (% та кг) з
використанням комп’ютерної програми “DAIRY COM-305” та
“Орсек”. Біометричну обробку даних виконано на ПЕОМ з
використанням пакету програм MS Office.

В господарстві забезпечено сучасні світові технології утриман-
ня і догляду за тваринами, здійснюється годівля корів однотипни-
ми кормами цілорічно за загальнозмішаними збалансованими
раціонами та використовується машинне видоювання в залах типу
“паралель”.

Результати досліджень. Аналіз родоводів корів показав, що
предки як з материнського, так і з батьківського боку мали
високу молочну продуктивність. Так, найвищі рівні продуктивності
у матерів спостерігалися в лінії Старбака (8092±175кг) і Валіанта
(8167±168кг, табл. 1). А за вмістом жиру найвищий показник
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мала лінія Елевейшна (5,11±0,07%). Жирномолочною виявилась
худоба ліній Валіанта (330±5,3кг), Старбака (328±7,5кг) і Еле-
вейшна (327±8кг). Отже, серед матерів корів даного стада най-
кращою є лінія Валіанта за надоєм і жирномолочністю, тоді як за
жирністю вона поступається аналогам ліні ї Елевейшна

( −

X = 4,87%). За вмістом жиру в молоці найбільшу варіабель-
ність виявлено серед усіх жіночих предків в матерях – від 4,08%
(лінія Старбака) до 5,11% (лінія Елевейшна). Найменша мінли-
вість жирномолочності характерна для матерів та матерів матерів
(lim Cv ~ 5,0%), а лінія Белла має найнижчий показник за цією

ознакою ( −

X  = 312кг).

 ±Sx σ Cv d±Sd td

Чіфа 50 7675±134 950,35 12,38 -237±154 1,5
Старбака 50 8092±175 1240,24 15,32 180±190 0,9
Елевейшна 50 7929±136 963,35 12,14 17±154 0,1
Белла 50 7696±237 1677,01 21,78 -216±248 0,9
Валіанта 50 8167±168 1187,30 14,53 255±183 1,4
Разом 250 7912±73 1151,69 14,55 х х

Чіфа 50 7895±214 1516,55 19,20 172±238 0,72
Старбака 50 7763±245 1734,33 22,34 39±266 0,14
Елевейшна 50 7606±190 1341,64 17,64 -118±216 0,54
Белла 50 7676±298 2108,97 27,47 -47±316 0,14
Валіанта 50 7678±209 1480,28 19,27 -45±234 0,19
Разом 250 7724±104 1647,75 21,33 х х

Чіфа 50 11611±297 2096,69 18,05 583±318 1,83
Старбака 50 11321±213 1503,65 13,28 293±242 1,21
Елевейшна 50 11103±231 1632,67 14,70 75±258 0,28
Белла 50 10524±296 2094,58 19,90 -504±318 1,58
Валіанта 50 10581±212 1499,91 14,17 -447±241 1,85
Разом 250 11028±115 1821,63 16,51 х х

матері матерів

матері батьків

Заводська 
лінія n

Таблиця 1
Генетичний потенціал жіночих предків корів 

голштинської породи за надоєм, кг
Рівень розвитку ознаки та її мінливість й вірогідність

Матері
X
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В матерях матерів за надоєм корови лінії Чіфа переважали
аналогів інших ліній на 132-290 кг за лактацію, а за вмістом жиру
в молоці їх перевага збереглася над коровами ліній Старбака,
Елевейшна і Валіанта.

Аналіз жіночих предків батьківської половини родоводу дав
можливість нам говорити про обґрунтованість підбору, оскільки
надій в цій групі предків був вищим за 10,0 тис. кг в усіх лініях,
з найбільшим рівнем у корів лінії Чіфа ( −

X  = 11611 кг). Середній
вміст жиру в молоці в цій групі тварин дорівнював 4,51%, що на
0,35% і 0,20% більше за матерів матерів та матерів, відповідно.

Обстеження власної продуктивності корів свідчить, що
найбільший рівень за даними першої лактації мали тварини
лінії Валіанта (7937±223кг) і Елевейшна (7834±173кг) за
надоєм, тоді як за вмістом жиру найвищий показник мали
корови лінії Старбака (3,89±0,02%) і за молочним жиром
також лінія Елевейшна (302±6,5кг) (табл. 2). За даними
другої лактації спостерігаються певні зрушення на підвищен-
ня молочної продуктивності – надій по виборці збільшився в
середньому на 313 кг, а жирність молока – на 0,04%.
Характерно, що тварини, які належали до лінії Валіанта
залишилися лідерами групи за надоєм, тоді як за вмістом
жиру найвищий рівень виявлено у нащадків Елевейшна
(3,98±0,03%). В третю лактацію голштини лінії Елевейшена
дали найвищу кількість молока – 8220±314 кг, що на 245
кг більше середнього за вибіркою рівня; в них виявлено
майже 4,0% вмісту жиру в молоці. Та у вищу лактацію
корови лінії Валіанта (як і в 1-у лактацію) дали найбільшу
кількість молока – 8881±239 кг, хоча поріг в 4,0% вмісту
жиру перевищили лише корови нащадки лінії Елевейшена.
Власно кажучи, лише цих двох ліній мали вищу за середню
по стаду молочну продуктивність в перерахунку на молочний
жир – на 6,86 та 12,0 кг, відповідно. Слід зазначити, що
надій молока зазнав найвищу мінливість у третю лактацію
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(Cv=23,84%), як і жирність молока (Cv=10,27%), тоді як
у першу варіабельність ознак мінімальна, що скоріше є онто-
генетичними особливостями експресії ознак. Протягом же
трьох суміжних лактацій параметри мінливості мали тенден-
цію зростати.

 ±Sx σ Cv d±Sd td

Чіфа 50 287±7 46,78 16,30 -4,33±7,29 0,59
Старбака 50 280±6 41,33 14,75 -10,99±6,59 1,67
Елевейшна 50 302±6 45,87 15,21 10,33±7,17 1,44
Белла 50 293±7 51,18 17,48 1,53±7,85 0,19
Валіанта 50 295±8 55,73 18,91 3,47±8,46 0,41
Разом 250 291±3 48,58 16,68 х х

Чіфа 50 284±11 76,18 26,74 -17,48±11,57 1,51
Старбака 50 290±11 78,89 27,22 -12,51±11,93 1,05
Елевейшна 50 315±8 56,02 17,75 13,16±8,98 1,46
Белла 50 307±7 50,78 16,53 4,80±8,33 0,57
Валіанта 50 314±9 64,73 20,59 12,06±10,08 1,19
Разом 250 302±4 66,91 22,13 х х

Чіфа 50 315±7 61,04 19,39 4,22±9,77 0,43
Старбака 50 294±9 63,54 21,63 16,90±10,09 1,67
Елевейшна 50 326±13 92,70 28,48  14,90±13,89 1,07
Белла 50 310±9 60,31 19,46 -0,70±9,69 0,07
Валіанта 50 309±11 79,20 25,62 -1,54±12,10 0,13
Разом 250 311±5 72,63 23,38 х х

Чіфа 50 338±7 48,41 14,34 -6,58±7,70 0,85
Старбака 50 339±7 46,77 13,80 -5,18 ±7,49 0,69
Елевейшна 50 356±10 70,97 19,93 12,00±10,64 1,12
Белла 50 337±7 51,62 15,31 -7,10±8,11 0,88
Валіанта 50 351±8 57,33 16,33 6,86±8,84 0,78
Разом 250 344±4 55,83 16,22 х х

  перша лактація

друга лактація

третя лактація

вища лактація

Таблиця 2
Жирномолочність (кг) голштинскої худоби в АТЗТ "Агро-Союз"

Рівень розвитку ознаки та її мінливість й вірогідністьЗаводська 
лінія n

X
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Порівняння генетичного потенціалу тварин дослідних ліній з їх
власною продуктивністю свідчить про різний вплив матерів і мате-
рів батьків на рівень розвитку ознак продуктивності, хоча в цілому
спадковий потенціал дочок зріс, ефект селекції по групі склав 776
кг молока та 16 кг молочного жиру, але за вмістом жиру
зменшився – 0,38%.

Висновки. На підставі проведених досліджень встановлено:
1. Найбільша продуктивність в стаді АТЗТ “Агро-Союз”
характерна коровам ліній Елевейшна та Валіанта.

2. Оцінена голштинська худоба має певні лінійно обумовлені
різниці в онтогенезі розвитку головних селекційних ознак.

3. Селекційний процес в стаді є таким, що забезпечив збіль-
шення рівнів надоїв з одночасним зменшенням вмісту
жиру в молоці.
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УДК 636.52/.58:519.72
ЕНТРОПІЙНИЙ АНАЛІЗ ЖИВОЇ МАСИ
КУРЧАТ–БРОЙЛЕРІВ СУЧАСНИХ КРОСІВ

Л.С.Патрєва, кандидат сільськогосподарських наук, доцент
Миколаївський державний аграрний університет

Представлено результати оцінки курчат-бройлерів кросів
“Росс-308”, “Кобб-500”, ”Арбор-Ейкрез” за рівнем організації
системи показника “жива маса” протягом періоду вирощування.

Представлены результаты оценки цыплят-бройлеров кроссов
“Росс-308”, “Кобб-500”,”Арбор-Эйкрез” по уровню организации
системы показателя “живая масса” на протяжении периода
выращивания.

Вступ. Розвиток та ефективність бройлерного виробництва в
Україні обумовлено використанням високоцінного генофонду м’яс-
них курей селекції провідних фірм світу та розробкою прийомів
оптимального їх залучення у перспективні популяції вітчизняної
селекції.

Сьогодні найпоширенішими є п’ять кросів різних селекцій-
них фірм Європи і Росії, племінний матеріал яких зосереджено
у дев’яти племрепродукторах другого порядку. Це кроси
“Кобб-500”, “Росс-308”, “Смєна-4”, “Гибро-ПН”, “Арбор-
Ейкрез” [5].

Необхідною передумовою раціонального використання наявно-
го в країні генофонду м’ясних кросів є всебічна їх оцінка за
основними продуктивними показниками. В цьому зв’язку, застосу-
вання нових підходів, в тому числі і біокібернетичних, дає можли-
вість дослідити механізми прогресу системи показників із
врахуванням її ускладнення, упорядкованості і підвищення ступеню
організованості [1-4].

На основі вищенаведеного метою даної роботи було визна-
чення інформаційно-статистичних параметрів системи, представ-
леної показниками живої маси курчат-бройлерів протягом
періоду вирощування.

Матеріал і методи досліджень. Дослідження проведено від-
повідно до тематичного плану виконання науково-дослідної роботи
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“Розроблення та впровадження на рівні сучасних вимог селекцій-
но-генетичних та технологічних методів підвищення виробництва
продукції тваринництва та птиці в південному регіоні” в умовах
ЗАТ “Гаврилівський птахівничий комплекс”. Матеріалом дослі-
джень були курчата-бройлери кросів “Кобб-500”, “Росс-308”,
”Арбор-Ейкрез”. У процесі досліджень визначали живу масу кур-
чат протягом шести тижнів вирощування у кількості 50 голів
кожного кросу.

Оцінку безумовної ентропії проводили за формулою:

∑
=

⋅−=
k

1i
i2i )plogp(H . (1)

Максимально можливу, теоретично визначаєму ентропію даної
системи розраховували за формулою:

 322,310logklogmaxH 22 === . (2)

Оцінку рівня абсолютної організації системи (О) визначали за
формулою:

O = Hmax – H . (3)

Організованість, або упорядкованість системи, визначалась
ступенем її відхилення від максимально неупорядкованого стану
системи ознаки, що знаходиться в термодинамічній рівновазі за
формулою:

 maxH
H1R −= . (4)

Взаємозв’язок між досліджуваними показниками розраховува-
ли за допомогою кореляційного аналізу. Для встановлення впливу
факторів на організацію системи використовували двохфакторний
дисперсійний аналіз без повторів.

Результати досліджень. На основі проведених дослі-
джень, результати яких представлено в таблицях 1, 2, 3,
встановлено, що найвищою живою масою в кінці періоду
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відгодівлі відзначаються курчата-бройлери кросу “Росс-308”
– 2471 г, що на 147 г більше в порівнянні із курчатами
кросу “Кобб-500” (Р < 0,001) та на 578,2 г більше в
порівнянні із бройлерами кросу “Арбор-Ейкрез” (Р < 0,001).
Серед трьох вивчених кросів курчата-бройлери кросу “Арбор-
Ейкрез” мали найнижчі показники живої маси протягом усьо-
го періоду відгодівлі.

 ±Sx σ Cv Н ± SEн О R

1 170,90±1,54 10,91 6,38 2,662±0,057 0,660 0,199

2 481,80±2,35 16,59 3,44 3,285±0,034 0,037 0,011

3 868,00±2,33 16,48 2,00 3,206±0,054 0,116 0,035
4 1342,60±4,00 28,27 2,11 3,263±0,040 0,059 0,018
5 1892,80±4,30 30,41 1,61 3,095± 0,045 0,227 0,068
6 2471,10±9,44 66,76 2,70 3,269±0,038 0,053 0,016

Таблиця 1
Інформаційно-статистичні параметри системи "жива маса" 

курчат-бройлерів кросу  "Росс-308"

Тиждень
Параметри  системи

X

 ±Sx σ Cv Н ± SEн О R

1 175,30 ± 2,21 15,61 8,90 3,108±0,037 0,214 0,064

2 438,11±5,45 38,51 8,79 3,214±0,051 0,108 0,033

3 881,31±8,53 60,32 6,84 3,166±0,059 0,156 0,047

4 1283,21±4,14 29,30 2,28 2,959±0,076 0,362 0,109

5 1647,00±6,31 44,61 2,71 2,928±0,082 0,393 0,118

6 2324,00±26,01 183,90 7,91 3,165±0,065 0,157 0,047

Таблиця 2
Інформаційно-статистичні параметри системи "жива маса" 

курчат-бройлерів кросу  "Кобб-500"
Параметри  системи

Тиждень
X

Вивчення ступеню мінливості показника живої маси курчат-
бройлерів дає можливість проаналізувати вирівняність поголів’я,
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що забезпечується відповідно попередньою селекційною роботою із
батьківськими формами.

 ±Sx σ Cv Н ± SEн О R

1 154,58±2,68 18,96 12,27 3,155±0,065 0,166 0,050

2 256,22±2,27 16,06 6,27 3,095±0,045 0,227 0,068
3 532,32±4,60 32,50 6,11 3,237±0,049 0,085 0,025

4 993,88±5,48 38,75 3,90 3,154±0,066 0,168 0,051

5 1384,60±7,11 50,28 3,63 2,999±0,061 0,323 0,097

6 1890,50±10,29 72,73 3,85 3,011±0,087 0,311 0,094

Таблиця 3
Інформаційно-статистичні параметри системи "жива маса" 

курчат-бройлерів кросу "Арбор-Ейкрез" 
Параметри системи

Тиждень
X

Найбільшою вирівняністю за показником живої маси відзнача-
лись гібриди кросу “Росс-308” (Сv = 1,61...6,38%), починаючи
вже з першого тижня вирощування. Коефіцієнти варіації показни-
ка живої маси у курчат-бройлерів кросу “Кобб-500” становили
2,28...8,90%, кросу “Арбор-Ейкрез” – 3,63...12,27%.

Діапазон змін безумовної ентропії (Н) показника живої маси
курчат-бройлерів кросу “Росс-308” знаходився на рівні
2,662...3,285 біт, кросу “Кобб-500” – 2,928...3,214 біт, кросу
“Арбор-Ейкрез” – 2,999...3,237 біт.

Найвищі показники безумовної ентропії зафіксовано у кур-
чат кросу “Росс-308” на другому, шостому та четвертому
тижнях вирощування (Н = 3,285 біт; 3,269 біт; 3,263 біт), у
курчат кросу “Кобб-500” – на другому, третьому і шостому
тижнях вирощування (Н = 3,214 біт; 3,166 біт; 3,165 біт), у
курчат кросу “Арбор-Ейкрез” – на третьому, першому та
четвертому тижнях вирощування (Н = 3,237 біт; 3,155 біт;
3,154 біт).

Абсолютна організація системи (О) показника живої маси
курчат-бройлерів вивчених кросів становить: “Росс-308” –
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0,037...0,660 біт, “Кобб-500” – 0,108...0,393 біт, “Арбор-Ейк-
рез” – 0,085...0,323 біт.

Рівень відносної організації системи (R) “жива маса” у кур-
чат-бройлерів кросу “Росс-308” визначено у межах 0,011...0,199,
кросу “Кобб-500” – 0,033...0,118, кросу “Арбор-Ейкрез” –
0,025...0,097. Найбільш інформативною система “жива маса” у
курчат кросу “Росс-308” стає на першому тижні вирощування
(R = 0,199), що, на наш погляд, є одним із чинників досягнення
високих показників живої маси в подальших періодах вирощуван-
ня. Це також вказує на те, що, вірогідно, напрямки селекції з
птицею даного кросу були спрямовані саме на сталу фіксацію
живої маси у перший тиждень вирощування.

Другим за значенням періодом інформативності для курчат
даного кросу є п’ятий тиждень вирощування (R = 0,068). Харак-
терно, що для курчат інших кросів п’ятий тиждень вирощування є
також найбільш інформативним за системою “жива маса” (R =
0,118; 0,097).

Отже, відповідно до класифікаційної діаграми С.Біра рі-
вень організації системи ознаки “жива маса” курчат-бройлерів
відноситься до ймовірної (0 < R ≤ 0,1), крім першого тижня
вирощування курчат-бройлерів кросу “Росс-308”, рівень орга-
нізації якої дозволяє віднести її до ймовірно-детермінованої
(0,1 <R ≤ 0,3).

Дисперсійним аналізом встановлено, що на живу масу курчат-
бройлерів суттєво впливають вік та генотип птахів. Сила впливу
організованих факторів становить: для фактору “вік” – 94,9%
((Р < 0,001), для фактору “генотип” – 3,8% (Р < 0,001).
Однак, вірогідного впливу даних чинників на рівень організації
системи (R) “жива маса” курчат-бройлерів протягом усього пері-
оду вирощування не встановлено: для фактору “вік” – F = 1,07;
df1 = 5; df2 = 17; p = 0,431; для фактору “генотип” – F =
0,089; df1 = 5; df2 = 17; p = 0,916.

Рівень відносної організації системи (R) “жива маса” на
першому тижні вирощування має достатній позитивний зв’язок із
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кінцевою живою масою курчат (r = 0,499). Відповідно, обернений
високий зв’язок існує із рівнем прояву безумовної ентропії (Н) на
першому тижні вирощування і кінцевою живою масою бройлерів
(r = – 0,755).

Висновки. На основі проведених досліджень встановлено, що
використання ентропійного аналізу дає можливість характеризувати
стан системи за показником “жива маса” курчат-бройлерів кросів
“Росс-308”, “Кобб-500”, “Арбор-Ейкрез” протягом періоду ви-
рощування 1-6 тижнів як ймовірну (у більшості випадків) та
ймовірно-детерміновану (у бройлерів першого тижня вирощування
кросу “Росс-308”).

Встановлені закономірності доцільно використовувати для під-
вищення ефективності селекційного процесу по створенню вітчиз-
няного бройлерного кросу.
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УДК 636.082.11.001.2
ВІДТВОРЮВАЛЬНА ЗДАТНІСТЬ ОВЕЦЬ ПОРОДИ
ОЛІБС В УМОВАХ СТЕПОВОЇ ЗОНИ УКРАЇНИ
В.І.Похил, кандидат сільськогосподарських наук, доцент
Л.М.Літвіщенко, асистент
Дніпропетровський державний аграрний університет

Наведено дані про інтенсивність використання овець породи
олібс в умовах степової зони України. Дослідженнями встановлено,
що барани-плідники та вівцематки характеризуються доброю
відтворювальною здатністю. Це свідчить про достатню адаптацію
породи олібс в нових агроекологічних умовах утримання.

Приведены данные об интенсивности использования овец
породы олибс в условиях степной зоны Украины. Исследованиями
установлено, что бараны-производители и овцематки
характеризуются хорошей воспроизводительной способностью.
Это свидетельствует о достаточной адаптации породы олибс в
новых агроэкологических условиях содержания.

Вступ. Відтворювальні якості серед інших господарсько-
корисних ознак є важливими біологічними показниками, які
значною мірою впливають на виробництво продукції та ефекти-
вність селекції.

Відтворювальна здатність визначається як можливість прино-
сити потомство. У самців вона залежить не тільки від кількості
вироблених чоловічих гамет, але також і від їх якості, яка визна-
чається можливістю запліднювати яйцеклітини, підтримувати роз-
виток ембріона та забезпечувати народження здорового потомства.

Здатність маток під час ягніння давати велику кількість здоро-
вих та міцних ягнят – один з важливих показників, що характе-
ризують породу. Веніамінов О.О., Сергеєв М.І. [1] вважають,
що репродуктивні властивості залежать від умов зовнішнього сере-
довища та генетичних факторів. До перших відносяться годівля й
утримання, вік, жива маса маток; до других – спадкова мінливість
міжпородних відмінностей у багатоплідді.

Рівень плодючості є породною ознакою овець і важливим
компонентом адаптаційних якостей їх до умов зовнішнього середо-
вища та системи утримання і годівлі. Адаптаційна здатність тварин
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дозволяє їм пристосовуватися до змін умов зовнішнього середо-
вища, розмножатися, рости, розвиватися і давати стабільну про-
дукцію [2].

Метою дослідження є визначення відтворювальної здатності
завезених з Канади овець породи олібс в умовах степової зони
України.

Матеріали і методи дослідження. Експериментальні дослі-
дження проводилися на базі ТОВ “Шаролезька вівця” Новомос-
ковського району Дніпропетровської області. Об’єктом
дослідження були барани-плідники і вівцематки породи олібс канад-
ської селекції. Все піддослідне поголів’я знаходилося в однакових
умовах утримання та годівлі.

Статеву активність баранів-плідників визначали шляхом фік-
сації часу від приходу барана в манеж до отримання еякуляту.
Об’єм еякуляту визначали за градуйованою шкалою спермоприй-
мача. Активність сперміїв – під мікроскопом окомірно за 10-
бальною шкалою. Концентрацію сперміїв встановлювали
підрахунком в камері Горяєва.

Відтворювальну здатність маток встановлювали за заплідненіс-
тю, плодючістю, кількістю ягнят живих, абортованих, мертвонаро-
джених та збереженістю молодняку до відлучення на 100 маток,
які окотилися.

Результати досліджень. Нами проведено аналіз відтворюва-
льної здатності баранів-плідників породи олібс (табл. 1).

Показник Група 
баранів

Час, затрачений на отримання одного еякуляту, секунд 42,8
Статева активність, стрибка/хв. 2,9
Якість сперми:
  об'єм еякуляту, мл 1,8
  активність, балів 9,0
  концентрація, млрд./см3 2,8
  кількість патологічних форм, % 5,7
Абсолютний показник виживання сперми, балів 7,2

Таблиця 1
Статева активність і якість сперми баранів-плідників, (n=4)
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Слід відмітити, що барани породи олібс витрачали на отриман-
ня одного еякуляту в середньому 42,8 с. Об’єм еякуляту знахо-
дився на рівні 1,8 мл.

Активність сперми оцінювали за 10-бальною шкалою. Загаль-
ний рівень активності по групі баранів в середньому складає 9
балів, що вказує на те, що 9 сперміїв із 10 (90%) мали
прямолінійний поступальний рух.

Концентрацію сперміїв встановлювали у кожного барана 1 раз
на 5 днів і в середньому вона складала 2,8 млрд./см3. Це дає
можливість судити про добру відтворювальну здатність даної
породи в нових агроекологічних умовах утримання. Незначна
кількість паталогічних форм (мертвих, з круговим і коливальним
рухом) сперміїв у баранів олібс не знижує абсолютний показник
живучості сперміїв.

В наших дослідженнях визначалася плодючість ярок та маток,
а також збереженість ягнят, які були отримані від чистопородних
маток породи олібс. Дані наведено в таблиці 2.

перше друге
Запліднено ярок і маток, гол. 28 28
   % 100 100
Нормально окотилося,  гол. 28 28
   % 100 100
Отримано ягнят, гол. 35 46
в т.ч. ярок, гол. 15 21
   баранців, гол. 20 25
Співвідношення баранці / ярки 1,3 : 1 1,2 : 1
Отримано ягнят на 100 маток, які окотилися ,% 125,0 164,3
Багатоплідних маток, гол. 7 16
   % 25,0 57,1
Збереженість ягнят до відлучення, % 100 97,8
Відлучено, гол. 35 45

Ягніння
Показник

Таблиця 2
Відтворювальна здатність маток

Слід відмітити, що завезені в Україну суягні ярки породи
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олібс були народжені у вересні 2001 року і злучені у віці 7
місяців. У вересні 2002 році в умовах господарства всі 28 голів
окотилися і дали 35 ягнят, в т.ч. 20 баранчиків і 15 ярочок.

Після двох місяців ягнят відлучили, а маток знову злучили і
отримали по другому ягнінню 46 ягнят, із яких було 25 баранчи-
ків і 21 ярочка. Таким чином, вихід ягнят на 100 маток, які
окотилися вдруге, склав 164,3% і був на 39,3% більше, ніж по
першому ягнінню. При цьому багатоплідних маток по другому
ягнінню було на 32,1% більше. Наведені дані свідчать про поліест-
ричність та значну плодючість породи олібс.

Нашими дослідженнями було також встановлено, що в пост-
натальний період чистопородні ягнята відрізнялися доброю життє-
здатністю та збереженістю, яка складала 97,8-100%.

Висновок. Барани-плідники та вівцематки породи олібс канад-
ської селекції характеризувалися доброю відтворювальною здатніс-
тю, а чистопородні ягнята відрізнялися доброю життєздатністю і
збереженістю, що дає можливість судити про достатню адаптацію
даної породи в нових агроекологічних умовах утримання.
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УДК 637.125:612.664
БЕЗУМОВНО–РЕФЛЕКТОРНЕ ГАЛЬМУВАННЯ

РЕФЛЕКСУ МОЛОКОВІДДАЧІ У КОРІВ
С.Г.Піщан, кандидат  сільськогосподарських  наук, доцент
Дніпропетровський  державний  аграрний  університет

Встановлено, що висока готовність до молоковіддачі, навіть за
умови недостатньої наповненості ємкісної системи вимені молоком,
не завжди сприяє повноцінному рефлексу молоковіддачі, а тому
у тварин може розвиватися короткочасне безумовно-рефлекторне
його гальмування, що не супроводжується глибокими гальмівними
процесами та зменшенням надою.

Установлено, что высокая готовность к молокоотдаче, даже
при условии недостаточного наполнения емкостной системы
вымени молоком, не всегда способствует полноценному рефлексу
молокоотдачи, и поэтому у  животных может развиваться
кратковременное безусловно-рефлекторное торможение, что не
сопровождается глубокими тормозными процессами и
уменьшением удоя.

Вступ. Машинне доїння лактуючих тварин практично повністю
механізоване, але високий рівень продуктивності корів мають іще
не всі господарства. Ось тому, для того, щоб при машинному
доїнні отримувати високу молочну продуктивність, необхідні знання
біологічних основ лактаційної функції та вміння їх використовувати
в практиці молочного скотарства [1, 6, 7, 8].

Доїння – складний біотехнологічний процес, де за допомогою
машини вплив людини направлений на живий організм корів, і від
повноцінності взаємодії між ними залежить величина продуктив-
ності за лактацію. А це вказує на те, що у процесі своєї
діяльності людина постійно контактує з лактуючою твариною, при-
чому зосереджується та наносить певні подразнення, перш за все,
на її молочні залози.

Як відзначають Грачев І.І., Галанцев В.П. та Каулс А.Е.
[2,3] молочні залози – це залози зовнішньої секреції, що знахо-
дяться в тісному взаємозв’язку з найважливішими органами і
системами всього організму корів. При цьому рівень їх діяльності,
на відміну від діяльності інших залоз, знаходиться у великій
залежності від стереотипу утримання та доїння тварин. Виведення
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накопиченого секрету з молочних залоз є другою неодмінною
умовою підтримання їх функції. І від того, в яких умовах розпо-
чинається та проходить видоювання корів, тобто яким способом
викликано рефлекс молоковіддачі, що іменується припуском, та
коли розпочинається по відношенню до нього доїння, від цього
залежить його якість – повнота молоко- та жировиведення.

Увесь процес, початком якого є подразнення рецепторів ви-
мені, а закінченням – перехід молока із альвеолярного відділу у
цистерни вимені, називається рефлексом молоковіддачі [5]. Пов-
ноцінний прояв рефлексу і забезпечує максимальне спорожнення
молочних залоз та високу наступну секреційну їх активність. Та в
умовах інтенсивної експлуатації корів нерідкі випадки гальмування
рефлексу молоковіддачі. При цьому відомі два види кортикального
гальмування молоковивідного рефлексу: зовнішнє, при якому ді-
ють подразники, що пов’язані з порушенням стереотипу доїння або
ті, що викликають орієнтовну реакцію, та внутрішнє, яке розвива-
ється за умови, коли умовний сигнал не підкріплюється безумов-
ним подразником, який викликає виведення молока.

Як відзначають Кокоріна Е.П., Туманова Е.Б., Філіппова
Л.А. та інши [4], у корів може розвиватися за типом зовнішнього
умовно-рефлекторне гальмування рефлексу, що проявляється у зме-
ншенні молоковиведення за першу хвилину доїння, але не познача-
ється на основних параметрах молоковіддачі та загальному удої.

Як показують наші дослідження, хороша годівля та стерео-
типні умови утримання, організації відпочинку і машинного видою-
вання лактуючих тварин не завжди забезпечують постійність
рефлексу молоковіддачі. Його активність значною мірою залежить
від внутрішнього стану організму, тобто готовності корів до моло-
ковіддачі, а тому може спонтанно змінюватися [9]. Особливо це
виражено після першого (ранкового) видоювання, коли наповне-
ність ємкісної системи вимені молоком менша максимально мож-
ливого. З огляду на це, метою наших досліджень було встановити
активність рефлексу молоковіддачі у корів, коли наповненість ємкі-
сної системи вимені менша максимально можливого рівня.

Матеріал і методи. Вивчення активності реалізації рефлексу
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молоковіддачі проводили в літній період на 28 коровах червоної
степової породи, які знаходилися на 3-4 місяцях лактації, та
видоювалися три раза на добу доїльним апаратом ДА-2 “Майга”.
Для того, щоб визначити активність рефлексу молоковіддачі на
кожному етапі його реалізації необхідно було застосувати прийом
наукового абстрагування. Для цього період власне доїння умовно
розподілявся на час гальмування молоковиведення та активної
молоковіддачі. Це дозволило, по-перше, визначити тривалість га-
льмівної реакції, а по-друге, – подальший розвиток рефлексу
молоковіддачі.

Подальші дослідження показали, що у друге доїння спонтанно
може зменшуватися інтенсивність молоковиведення вже в процесі
видоювання корів. Це друга, після умовно-рефлекторного гальму-
вання, адаптивна форма рефлексу, яка супроводжується безумов-
но-рефлекторним гальмуванням молоковіддачі (рис. 2).
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Рис. 2. Динаміка рефлексу молоковіддачі у корів в нормі (ряд 1) та при
безумовно-рефлекторному гальмуванні (ряд 2)
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За умов розвитку безумовно-рефлекторного гальмування мо-
локовіддачі величина разового надою тварин перевищувала норму
на 4,1%, тоді як період машинного видоювання скоротився на
16,6% (Р<0,001). При цьому зберігалася пропорція періодів
видоювання, у якій на період власне доїння приходилося 79,7%
від загального часу машинного видоювання, а на додоювання –
відповідно 20,3%. Тобто гальмування рефлексу розвивалося
тоді, коли стереотипні умови процесу доїння, з одного боку, та
готовність самої тварини до молоковіддачі, з іншого, провокували
надто високу його активність зразу ж після підключення доїль-
них стаканів.

Зовсім не випадково, що криві динаміки молоковіддачі за
умов гальмування рефлексу мали навіть кращу форму, ніж у
нормі. Так, у першу хвилину доїння корів було отримано молока
на 15,3% (Р<0,001) більше, ніж у нормі. Потім природно йшло
невпинне зменшення молоковіддачі і третя хвилина доїння характе-
ризувалася дуже низьким молоковиведенням. Якщо у нормі в цей
час кількість отриманого молока зменшувалася у порівняні з дру-
гою хвилиною на 42,9%, то при гальмуванні воно сягало 85,0%.

Стандартні умови умовно-безумовно-рефлекторних елементів
процесу машинного доїння корів сприяли дуже високій початковій
активності рефлексу молоковіддачі. Її тривалість займала близько
32,2% від загального часу доїння, але протягом неї із молочних
залоз виводилося майже 79,0% молока разового надою. Така
активність молоковіддачі спричиняла розвиток захисних гальмівних
процесів молоковіддачі та молоковиведення. Протягом всього га-
льмівного періоду, при спокійному загальному стані поведінки тва-
рин, із залоз молоко практично не виводилося. Але після
закінченню цього процесу, без додаткових безумовно-рефлектор-
них стимулів, знову активізувався рефлекс молоковіддачі і в нор-
мальному режимові продовжувалося видоювання. Особливо
важливо те, що активна форма реалізації рефлексу молоковіддачі
суттєво перевищувала її гальмівну, що і визначило загальний
ефект доїння. Ось цим і пояснювалося скорочення періоду машин-
ного доїння при незмінній величині надою під час гальмування
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рефлексу (табл. 1). Протягом 12 с другої хвилини машинного
видоювання середня інтенсивність молоковиведення у тварин ся-
гала 30,8 г/с, тоді як в нормі вона була меншою на 42,2%
(Р<0,001). Хоча в цей короткий період вже було помітно, що
активність молоковиведення почала знижуватися, оскільки вона
поступалася показникові першої хвилини на 21,6%. Тобто у
лактуючих тварин спонтанно розвивалося гальмування рефлексу
молоковіддачі.

Безумовно-рефлекторне гальмування рефлексу молоковіддачі у
корів, як правило, наступало на 72 с від початку їх видоювання.
Досить висока активна форма рефлексу молоковіддачі впродовж
72 с періоду власне доїння змінювалася чітко вираженим гальму-
ванням молоковиведення. Не випадково на 13 с другої хвилини
машинного доїння виведення молока майже повністю припинилося і
не відновлювалося протягом 28,2 с. В цей час спостерігалося
лише порційне та незначне молоковиведення, тому з молочних
залоз було отримано всього 320 г молока. Якщо прийняти до
уваги те, що протягом періоду гальмування рефлексу молоковід-
дачі виведення молока було дискретне, то більшу частину цього
часу доїльний апарат працював на вимені в “сухому” режимі.

перша третя
гальму-
вання

Тривалість, хв 1 1 0 0 0,67±0,06

Удій, кг 2,00±0,08 1,07±0,10 0 0 0,61±0,07

Тривалість, хв 1 0,20±0,01 0,47±0,01 0,33±0,01 0,12±0,01

Удій, кг 2,36±0,04 0,37±0,04 0,32±0,02 0,58±0,01 0,19±0,01

В нормі

Спонтан-
не галь-
мування

Таблиця 1
Динаміка рефлексу молоковіддачі у корів в нормі 
та при безумовно-рефлекторному його гальмуванні 

Рефлекс
молоко-
віддачі

Показник

Хвилина  періоду  власне  доїння

молоковиведеннямолоковиведення

друга

Але, не зважаючи на тривалий час больового подразнення
тканин вимені, після завершенню періоду гальмування рефлексу
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молоковіддачі у корів знову відновлювалася його висока актив-
ність. На другій хвилині періоду власне доїння протягом 19,8 с з
молочних залоз було виведено 580 г секрету, при цьому інтенсив-
ність молоковиведення сягала 29,3 г/с. Ось тому без видимих
змін закінчувався період власне доїння та розпочиналося додою-
вання. Якщо умовно взяти і виключити час гальмування рефлексу
молоковіддачі, то період власне доїння поступався його нормально-
му значенню на 37,8% (Р<0,001).

Достатній рівень продуктивності корів та висока активність
рефлексу молоковіддачі на фоні тривалого його безумовно-рефлек-
торного гальмування не призводили до зменшення загальної інтен-
сивності молоковиведення, навпаки, вона значно зросла і
перевищувала його нормальний рівень на 19,9% (Р<0,001). До-
сить висока інтенсивність молоковиведення спостерігалася і в пері-
од власне доїння, коли розвивалися гальмівні процеси, і складала в
середньому 1,79 кг/хв. Якщо виключити з цього часу період
гальмування рефлексу молоковіддачі, то показник інтенсивність
молоковиведення збільшиться на 15,2%.

З огляду на те, що у корів гальмування рефлексу молоковід-
дачі розвивалося після першої хвилини машинного доїння, то воно
не позначилося на такому показникові, як максимальна інтенсив-
ність молоковиведення. Все це вказувало на те, що у тварин на
початку машинного видоювання була досить висока готовність до
молоковіддачі. Не випадково у першу хвилину доїння було отри-
мано 2,36 кг молока, тоді як в нормі цей показник був на 15,3%
меншим (Р<0,001).

При розвиткові гальмівних процесів молоковіддачі в період
власне доїння було отримано 86,2% молока разового надою,
що практично точно відповідало нормі. Після припинення галь-
мівних процесів без видимих змін закінчувався процес видою-
вання. Тобто гальмування рефлексу молоковіддачі не зачіпало
показники машинного додоювання, які відповідали нормі та
складали: за тривалістю – 32,4 с; за кількістю додатково
отриманого молока – 520 г.
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Висновки. Наведений аналіз безумовно-рефлекторного галь-
мування рефлексу показав, що йому передувала надто висока
готовність корів до видоювання, яка супроводжувалася підвищеною
активністю молоковіддачі, що викликало захисну реакцію організ-
му. Ця реакція характеризувалася різким короткотерміновим галь-
муванням молоковиведення, що спричиняло “холостий” режим
доїння та травмування тканини всього вимені. Ось тому у тварин
знову розвивалась іще одна захисна реакція, тепер вже на актива-
цію рефлексу, тому відновлювалася молоковіддача і в нормальному
режимі закінчувалося видоювання.
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У ПОРЯДКУ ОБГОВОРЕННЯ

УУДК 378.6
САМОСТІЙНА РОБОТА СТУДЕНТІВ –

ВАЖЛИВИЙ ФАКТОР ОСВІТИ
Д.В.Бабенко, кандидат технічних наук, професор
В.М.Давиденко, кандидат біологічних наук, доцент
Миколаївський державний аграрний університет

Аналізуються різні форм самостійної роботи студентів.
Обгрунтовується значення і суть самостійної роботи як найбільш
ефективної форми здобування знань і умінь, в тому числі й
фахових. Вказано чинники активації і морального заохочення
здобування знань методом самостійної роботи.

Проанализированы формы самостоятельной работы студентов.
Обосновывается её значение как наиболее эффективного фактора
приобретения глубоких знаний, умений, в том числе и
профессиональных. Указаны факторы активизации и морального
поощрения приобретения знаний и умений методами
самостоятельной работы.

Вступ. Протягом суспільної історії людства освіта сформува-
лась як процес і результат засвоєння систематизованих знань,
умінь і навичок, необхідних для тієї чи іншої форм практичної
фахової діяльності. Ефективність цього процесу визначається як
діяльністю викладача, так і діяльністю самого студента. Теорія і
основні контури сучасної системи освіти сформульовано Ж.Ж.Русо
ще у ХVІІІ столітті. В основу цієї системи покладено те, що
людина є продуктом оточуючого середовища, формується під його
впливом, піддається вихованню, здатна до накопичення знань,
може здобувати і одержувати освіту загальну, політехнічну і про-
фесійну. Всяка освіта повина підкріплюватися практикою, самостій-
ною роботою. Отже, в цій системі відводиться особливе, первинне
значення самої людини в здобутті освіти.

За сучасної технології освіти слід надавати особливе значення
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самостійній роботі. Нині освіта, як статус (початкова, середня,
вища), здобувається людиною в молоді роки, але навчатися, по-
повнювати знання і уміння людина змушена протягом всього свого
життя. Тому важливо студентові з перших курсів навчання оволо-
дівати ефективними методами здобування знань і умінь.

Методика. Вивчення спеціальної літератури, аналіз та уза-
гальнення технології навчання в умовах вищої школи в Україні
здійснювали моніторинг протягом багатьох років за процесом
навчання студентів Миколаївського державного аграрного уні-
верситету.

Викладення теми. Самостійна робота – це робота по здо-
буттю знань поза аудиторні заняття. Вона тісно пов’язана із
самоосвітою, самовихованням, самоаналізом, самоконтролем, са-
моакредитуванням і самоудосконаленням. Самостійна робота
включає елементи як всезагальні, що спрямовані на оволодіння
інформацією, яка визначає ерудицію, світобачення тощо, так і
елементи по здобуттю конкретних спеціальних знань і умінь з
того чи іншого фаху.

Самостійна робота є невід’ємною складовою і важливим чин-
ником навчання у вищих навчальних закладах різного профілю, що
сприяє поглибленню, активному засвоєнню, розширенню знань і
умінь. Самостійна робота розвиває здібності пошуку необхідної
інформації, її самоаналізу; виховує волю, дисципліну, творчість.

Основним способом самостійної роботи є пошук і вивчення
наукової і навчальної спеціальної літератури. Це легкодоступна
форма самостійної роботи для всіх студентів і основна їх маса
оволодіває цією формою вже з першого курсу.

Важливе значення в умовах сьогодення має така форма само-
стійної роботи, як вміння використовувати інтернет. Хоча ця
інформація повинна піддаватися досить глибокому аналізу щодо її
достовірності і наукової обгрунтованності. Суттєві переваги вико-
ристання інтернету – це оперативність, певна узагальненість інфор-
мації з того чи іншого питання, високий рівень доступності тощо.
У зв’язку з цим дуже корісно, навіть необхідно, щоб вже середня
освіта забезпечувала досить глибоке знання і вміння користуватися
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комп’ютерною технікою.
Дуже цінним для самостійної роботи є вміння працювати з

патентною документацією. Вона характеризується чіткістю, конс-
труктивністю, обгрунтованістю, новаційністю.

Корисними при самостійній роботі є систематичне ознайомлен-
ня з науковими тематичними вісниками та збірниками, науково-
популярними журналами. Необхідно, щоб ця література була в
достатній кількості у бібліотеках ВНЗ, в читальних залах. Бажано,
щоб викладачі якомога частіше акцентували увагу студентів на
користності і необхідності систематично працювати з цією літерату-
рою, оскільки в ній викладаються найновіші досягнення науки і
передової виробничої практики, висвитлюються тенденції і напрям-
ки науково-технічного прогресу.

Варто звернути увагу на цінність науково-популярної інфор-
мації, яку студенти можуть одержувати через радіо, телебачення
(наприклад програма “Діскавері” тощо). Цю інформацію необхідно
занотовувати в конспектах з тих дисциплін чи проблем, яких вона
стосується. Студентам корисно знати ті програми, які подають ту
чи іншу фахову інформацію.

Вищими формами самостійної роботи, користність яких безмір-
на, є участь студентів у науковій роботі, оскільки вона інтегрує в
собі всі попередньо відмічені форми, формує професіоналізм і
фахове бачення проблеми, виробляє системний підхід до здійснення
самостійної роботи. Наукова робота змушує студента вивчати
історію проблеми, її стан і напрямки розвитку в майбутньому.
Тому доцільно викладачеві на вступній лекції з кожної дисципліни
знайомити студентів з напрямками наукових досліджень, основни-
ми методами і методиками їх здійснення.

Наукова робота тісно пов’язана з аналізом спеціальної літера-
тури, оформленням рефератів, моделюванням і прогнозуванням,
оформленням результатів експерименту у формі звіту, тез доповіді,
наукової статті, кваліфікаційної (дипломної чи дисертаційної) робо-
ти тощо. Володіння такими знаннями і навичками необхідне студе-
нтові, а набуваються вони, жєголовним чином, у процесі
самостійної роботи.
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Наукова робота залучає студентів до вивчення матеріалів ар-
хивів, музеїв, виставок, змушує узагальнювати досягнення передо-
вого досвіду та практики. Вона розширює кругозір, виховує логіку
і культуру мислення, формує цілеспрямованість, системне бачення і
розуміння проблеми. Сьогодні кожний фахівець вищої кваліфікації
повинен бути дослідником, а це можливо за умови, коли людина в
студентські роки займається науковою роботою, оволодіває мето-
дикою наукових досліджень.

Університська технологія науково-освітньої діяльності повинна
тим і відрізнятися, що кожний викладач і студент, якщо з ранку
працює в аудиторії, то після обіду – в науково-дослідній лабора-
торії і навпаки.

Слід зауважити, що всяка форма самостійної роботи розрахо-
вана, головним чином, на зацікавленого, активного студента, оскі-
льки в ній значною мірою виключається елемент зовнішнього
примусу. Основна мотивація до самостійної роботи – прагнення
до самоудосконалення, самоусвідомлення потрібності знань.

Самостійна робота інтегрує в одне ціле навчальну, наукову і
практичну роботу студента. Тому завдання вищої школи полягає в
тому, щоб навчити студента володіти широким колом форм і
методів самостійної роботи, оскільки вони забезпечать можливість
фахівцям протягом всього послідуючого життя поповнювати, по-
глиблювати, поновлювати професійні знання і вміння.

Організація самостійної роботи вимагає значного розширення і
поглиблення індивідуальної роботи викладача зі студентами, конс-
труктивного і детального рецензування всіх виконаних студентом
робіт і обговорення цих рецензій зі студентом.

Особливо важливе значення має самостійна робота при заоч-
ній, вечірній, дистанційній формах навчання та при екстернаті.

Ефективність самостійної роботи залежить від багатьох факто-
рів і чинників об’єктивних і суб’єктивних, історичних і соціальних,
психологічних і моральних тощо. Можна навести прізвища бага-
тьох визначних особистостей з історії людства (Платон, Аристо-
тель, Сократ, Спіноза, Антоній Печерський, Фома Аквінський,
Серафім Саровський, М.Копернік, Г.Сковорода, М.Ломоносов,
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Т.Шевченко, Г.Мендель, Ч.Дарвін, А.Едісон, А.Пєшков
(М.Горький), Д.Лондон, М.Тимофєєв-Ресовський та багато
інших), які досягли виняткової самодосконалості і надзвичайно
високого рівня знань і професіоналізму, головним чином, методом
самостійної роботи.

Висновки. Самостійна робота студента має ретельно планува-
тися, організовуватися, контролюватися і оцінюватися як з боку
викладача, так і студента.

Для активації самостійної роботи студента повинні бути певні
каталізатори і ферменти, наприклад, такі, як значимість проблеми
чи предмету, чинники для досягнення соціальної і суспільної
мети, соціальна значимість знань; умови, за яких здійснюється
навчання; рівень досконалості суспільства; рівень досконалості
системи і технології навчання тощо. Все відмічене породжує
бажання навчатися, а бажання завжди спонукає до праці, а в
результаті праці приходить успіх.
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ВИМОГИ ДО ОФОРМЛЕННЯ СТАТЕЙ
До друку приймаються статті, що відповідають вимогам

ВАК і які мають такі необхідні елементи: постановка проблеми
у загальному вигляді та її зв'язок із важливими науковими чи
практичними завданнями; аналіз останніх досліджень і публікацій, в
яких започатковано розв'язання даної проблеми і на які опираєть-
ся автор, виділення невирішених раніше частин загальної проблеми,
яким присвячується дана стаття; формулювання цілей статті (по-
становка завдання); виклад основного матеріалу дослідження з
повним обгрунтуванням наукових результатів; висновки з даного
дослідження і перспективи подальших розвідок у даному напрямку.

Подається примірник тексту статті, підписаний авторами,  на-
друкований на папері форматом А4, а також електронний варіант
на дискеті 3,5”. Обов'язково подається: рецензія доктора наук;
квитанція про оплату, відомості про автора.

Обсяг статті – до 6 повних сторінок. Розміри полів: ліве –
30 мм, праве – 20 мм, верхнє – 20 мм,  нижнє – 20 мм, до 30
рядків на сторінці.

Статті необхідно готувати за допомогою текстового редактора
Мicrosoft Word версії не ніжче версії 7.0. Шрифт статті – Times
New Roman Cyr,  через інтервал 1,5,  розмір – 14 рt.

Назва статті має бути короткою (5-9 слів), адекватно відби-
вати її зміст, відповідати суті досліджуваної наукової проблеми.
При цьому слід уникати назв, що починаються зі слів: “Дослі-
дження питання…”, “Деякі питання…”, “Проблеми…”, Шля-
хи…”, в яких не відбито достатньою мірою суть проблеми.

Анотації (українською, російською та англійською) набирати
курсивом 11 кеглем. Виклад матеріалу в анотації має бути стислим
і точним (близько 50 слів). Слід застосовувати синтаксичні конс-
трукції безособового речення, наприклад: “Досліджено…”, “Роз-
глянуто…”, “Установлено…” (наприклад, “Досліджено генетичні
мінливості… Отримано задовільні результати для естераз…”)

Посилання в тексті подавати тільки у квадратних дужках,
наприклад [1], [1, 6]. Посилання на конкретні сторінки наводити
після номера джерела, потім через кому сторінку (маленьке с.),
далі її номер (наприклад: [1, с. 5]). Якщо далі йде інше джерело,
то ставити його номер через крапку з комою в тих самих дужках
(наприклад, [4, с. 5; 8, с. 10-11]. Не подавати в тексті розгорну-
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тих посилань, таких як (Іванов А.П. Вступ до мовознавства. –
К., 2000, – С.54) (ГОСТ 7.1-84).

Усі цитати, мова оригіналу яких є іншою, подавати мовою
Вісника й обов'язково супроводжувати їх посиланнями на джерело
і конкретну сторінку.

Не робити посторінкових посилань, а подавати їх у дужках
безпосередньо в тексті.

На всі рисунки й таблиці давати посилання в тексті. Усі
рисунки мають супроводжуватися підрисунковими підписами, а таб-
лиці повинні мати заголовки.

Рисунки виконувати у редакторі Мicrosoft Word 6.0, 7.0 за
допомогою функції “Створити рисунок”, а не виконувати рисунок
поверх тексту. Написи на рисунки виконувати засобами Microsoft
Word з тим, щоб редактор мав можливість зробити в них необ-
хідні виправлення.

Формули у статтях по всьому тексту набирати у формульно-
му редакторі MS Equation – 3.0, шрифт TIMES, 10 кегль.

Автори мають дотримуватися правильної галузевої терміно-
логії (див. держстандарти).

Терміни по всій роботі мають бути уніфікованими.
Між цифрами й назвами одиниць (грошових, метричних

тощо) ставити нерозривний пробіл.
Скорочення грошових та часових одиниць (грн., год. тощо), а

також скорочення млн., млрд. писати з крапкою, метричних (т, ц,
м, км тощо) писати без крапки.

Якщо в тесті є абревіатура, то подавати її в дужках при
першому згадуванні.

Література, що приводиться наприкінці публікації повинна
розташовуватися в порядку її першого згадування в тексті статті й
бути оформлена у відповідності з наступними зразками (Додаток).
Номер у списку літератури має відповідати лише одному джерелу.
У вихідних даних не вказувати назву видавництва та кількість
сторінок (це факультативні елементи). У списку літератури прізви-
ща подавати курсивом, а ініціали ставити після прізвища.

На дискеті повинен бути 1 файл з текстом статті, названий
прізвищем автора (Стаття_Прізвище).

Редакційна колегія залишає за собою право на редакційні
виправлення.
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